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Ljiljana Pešikan Ljuš tanović i Rad mi la Gi kić Pe tro vić

STRAST ČI TA NjA

Ljiljana Pešikan Ljuš tanović ro đe-
na je 1954. go di ne u Fe ke ti ću. Stu di je na 
Fi lo lo škom fa kul te tu u Beo gra du okon-
ča la je 1979. go di ne, na Gru pi za ju go slo-
ven ske i op štu knji žev nost. De cem bra 
1982. go di ne od bra nila je ma gi star ski 
rad s te mom „Rad To ma Ma re ti ća na iz-
u ča va nju na rod ne knji žev no sti”. 

Ra di la je u Osnov noj ško li „Slo bo-
dan Pe ne zić Kr cun” u Ve li kom Mo kr om 
Lu gu, kao na stav ni ca srp sko hr vat skog 
jezika i bi bli o te kar ka (1982–1983), po tom 
u Ste ri ji nom po zor ju, kao re fe rent ki nja 
za iz da vač ku de lat nost, se kre tar ka ode-
lje nja za iz da vač ku de lat nost i ured ni ca 
u edi ci ja ma Ste ri ji nog po zor ja Dra ma-
tur ški spi si, Sa vre me na ju go slo ven ska 
dra ma, Thea tro lo gia Yugo sla vi ca, Po zo-
ri šne mo no gra fi je i bila čla ni ca ured ni-
štva ča so pi sa za po zo ri šnu umet nost 
Sce na (1983–1994). Od 1994. bi la je za po-
sle na na Fi lo zof skom fa kul te tu u No vom 
Sa du. Dok tor sku di ser ta ci ju, s te mom 
„Zmaj De spot Vuk – mit, isto ri ja, pe sma”, 

od bra ni la je 2000. go di ne na Fi lo zof skom 
fa kul te tu u No vom Sa du. U zva nje re-
dov ne pro fe so rke iza bra na 2010. Čla ni-
ca je Uprav nog od bo ra Ma ti ce srp ske i 
se kre tar ka Lek si ko graf skog ode lje nja 
MS. Iza bra na je u zva nje pro fe sor ke 
eme ri te (2020).

Ob ja vi la je tri na est mo no gra fi ja, 
osam pri re đe nih knji ga, oko tri sta ra do-
va u struč noj i na uč noj pe ri o di ci, pre 
sve ga iz obla sti iz u ča va nja ju žno slo ven-
skog i bal kan skog knji žev nog fol klo ra i 
in ter di sci pli nar nih stu di ja o re flek si ma 
tra di ci o nal ne usme ne knji žev no sti i mit-
sko-ob red ne prak se bal kan skih na ro da 
u srp skoj i ju go slo ven skoj dra ma tur gi ji 
i po zo ri štu, kao i ra do ve o sa vre me nom 
ur ba nom fol klo ru i fan ta sti ci.

Ži vi i ra di u No vom Sa du.

Rad mi la Gi kić Pe tro vić: Go di ne 
1994. ob ja vi li ste knji gu Po slo vi i dani srp-
ske pe snič ke tradicije (sa Zo jom Ka ra no-
vić). Za ove pe sme po sto ja lo je ve ro va nje da 
su uz „po et ske vred no sti i iz ve sno zna če nje 
po mno go če mu ka rak te ri stič ne za usme nu 
li ri ku, kao i za ne ke for me tra di ci o nal nog 
ži vlje nja, mit skog mi šlje nja i po i ma nja sve-
ta”. Šta je nji ho va srž?

Ljiljana Pešikan Ljuš tanović: Ce lo 
is ku stvo oko kon ci pi ra nja i pi sa nja Po slo-
va i da na... bi lo je za me ne iz u zet no uz bu-
dlji vo i va žno. Po sao koji sam ta da u Po-
zor ju ra di la odva jao me je (bar de li mič no) 
od mo je osnov ne vo ka ci je – ba vlje nja 
usme nom knji žev no šću, od no sno usme-
ra vao me je ka nje nim re flek si ma u sa vre-
me noj dra mi, što me do dan-da nas in te-
re su je. U Po zor ju se za čeo onaj moj pri-
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stup sve tu knji žev no sti ko ji je dan moj po-
zna nik zove „me tod agen ta Pi što re”, po 
Ča pe ko vom ju na ku, po li caj cu ko ji i slu čaj 
vi so ke špi ju na že raz re ša va za hva lju ju ći 
ono me što naj bo lje zna, ia ko je to svet sit-
nih pra ških lo po va ko ji kra du iz osta va. 
Ipak, mno go mi je zna či lo vra ća nje usme-
nim zbir ka ma i okre ta nje usme noj li ri ci 
ko ja je pro ži ma la sve aspek te ži vo ta tra-
di ci o nal nog čo ve ka. Ta ko po sle nič ke pe-
sme ocr ta va ju dnev ne i go di šnje rit mo ve 
po slo va od ko jih su ži ve li oni ko ji su ih pe-
va li. To je po želj ni, bla go slo ve ni vi šom si-
lom i od ko lek ti va pri hva će ni re do sled po-
slo va, čije na ru ša va nje zna či na ru ša va nje 
i re li gij ske i so ci jal ne nor me i mo že ugro-
zi ti i rad ni ka i po sao ko ji oba vlja.

R. G. P.: Da li se u osno vi He si o do vog 
epa Po slo vi i da ni za sni va i mi šlje nje da je 
ne ka da svet bio bo lji? Dru ga či ji, da su lju di 
bi li „sna žni i pu ni zna nja”? I da su ih on da 
bo go vi ob ma nu li.

Lj. P. Lj.: U jed noj od me ni naj dra žih 
knji ga, Tol ki no vom Go spo da ru pr ste no va, 
je dan od ju na ka Gan-Bu ri-Ga n od Šu me, 
go vo ri o Ka men kuć nom na ro du, ko ji je 
pra vio pu te ve ta ko što je jeo ka men. Re-
kla bih da je ta mi te ma o zlat noj pro šlo sti, 
pre pa da u greh, ka da su lju di bi li ja či, 
mu dri ji, du go več ni ji, u sa ve zu s vi šom si-
lom, je din stve ni i ce lo vi ti – jed na od glo-
bal no naj ra spro stra nje ni jih. Me ni se či ni 
da je za nas ona su štin ski po ve za na s mi-
tom o po čet ku, o de tinj stvu i mla do sti kao 
do bu svih mo guć no sti. Uto pi ja za je din ku 
i za za jed ni cu mo že bi ti deo pro šlo sti, ne-
što što smo ima li i iz gu bi li zbog ne ke svo-
je neo d re đe ne kri vi ce. Da po jed no sta vim, 
u tom u su šti ni mit skom ozrač ju Ti to po-
sta je fi gu ra svo je vr snog zlat nog bo ga pod 

či jom je vla da vi nom „bi lo sve ga”, a na ro-
či to ono ga što da nas naj vi še ne do sta je: so-
ci jal ne si gur no sti, do brih za po sle nja, jef-
ti nih kre di ta, pu to va nja, do brog zdrav-
stva i škol stva. Dru ga stra na tog mi ta je-
ste mit o de ka den ci ji, o ne za u sta vlji vom 
na za do va nju ko je či ni da da nas sve to „što 
smo ima li” vi še ne ma mo. Na rav no, ni šta 
tač ni ja ni je ni vi zi ja so ci ja li stič ke pro šlo-
sti kao mrač ne dis to pij ske ti ra ni je, s de-
mon skim vla da rem i ide o lo škim te ro rom. 

Lič no, sklo na sam da ve ru jem La li-
će vom Pe ju Gru jo vi ću, ko ji u Rat noj sre ći 
zgra ža va nje zbog iz ro đa va nja ju nač ke ku-
će i ve li kog voj vo de ko men ta ri še: „Mi slim 
da voj vo da Si mo ni je bio ni fi ni ji ni pa met-
ni ji od Ćor be ga; ni je se on iz ro dio, ne go je 
u stva ri bio ista ta kva cje pa ni ca kao Ćor-
beg, mo žda i tvr đa. Raz li ka je sa mo u to-
me što se u ono vri je me tra ži la ta kva tvr-
da bu ko vi na, a da nas se tra ži ne što mek-
ša.” Sa sta no vi šta je din ke uglav nom ni je 
bi lo ni kad, ve ru jem, ni mno go bo lje ni 
mno go go re. Iz u zi mam, na rav no, te šku 
bo lest, gu bi tak, rat na vre me na, ali čak i 
ona mo gu bi ti deo „zlat ne pro šlo sti”. Ko-
ja, čvr sto ve ru jem, ni ti po sto ji, ni ti je po-
sto ja la. Ne ka kvo sa vr še no, do bro, po želj-
no do ba ži vo ta i za je din ku i za ko lek tiv 
slič no je, či ni mi se, onom dže mu u Ali si 
u Ze mlji iza ogle da la, uvek je „dru gi dan”. 

R. G. P.: U knji zi Zmaj De spot Vuk – 
mit, istorija, pesma reč je o isto rij skom ži-
vo to pi su Vu ka Gr gu re vi ća Bran ko vi ća. 
Knji ga te ma ti zu je od no se na rod ne pe sme, 
isto ri je i mi ta u ob li ko va nju pe snič kog li ka 
Zmaj De spo ta Vu ka. Šta je tu mit? 

Lj. P. Lj.: Ce la pri ča o zma ju/zma je-
vi tom ju na ku. Vuk ni je me ta fo rič ki zmaj 
već je di morf no bi će: po la čo vek, po la de-
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mon. On je „raz li čit po vr sti” od obič nih 
lju di. Pe sma iz Bo san ske vi le ova ko ga opi-
su je: „Vas je Vuče od plame na živa / Na 
njemu su ognjevita krila, / Pa iz krila sipa 
vatra živa, / Kri lim leti živom vatrom 
pali...” U ce li ni po et skog ži vo to pi sa de spo-
ta Vu ka, u pe va nju i pri ča nju o nje mu, sta-
pa se se ća  nje na kon kret nu isto rij sku lič-
nost i do ba kojem je Vuk Gr gu re vić Bran-
ko vić pri pa dao, s ti pič nim ži vo to pi som 
zmajevitog junaka. Mit sko je nje go vo po-
re klo. Pe sma pam ti, ali i u svom ma ni ru 
pre o bli ku je, nje go vo isto rij sko van brač no 
po re klo. Že na ga u jed noj pe smi pi ta „za-
što te be zo vu ko pi la nom”, a on joj od go va-
ra da je ro đen kao po smr če. To je jed no 
ob ja šnje nje. Dru go je, iz no vi jeg pe va nja, 
ono ko je mu di rekt no pri pi su je zma je vi-
tog oca. U zbir ci No vi ce Ša u li ća Ko so vo 
za pi sa no je i pre  da nje o po gi bi ji zma ja ko-
ji je na pa stvo vao kne gi nju Mi li cu. Na Mi-
li či no ku ša nje ko ga se pla ši, zmaj ov de od-
go va ra da je otac tro ji ce ju na ka – Re lje, 
Mi lo ša i Vu ka – ali da se po seb no pla ši 
naj mla đeg: „Dao sam Vu ku, si nu mo me 
naj mla đe mu, va tru i že šći nu: kad ga će-
ram, sti ći ga ne mo gu, kad mu bje žim, ute-
ći mu ne mo gu.” Istu pri ču sa dr ži i pe sma 
„Zmaj Ni ko din i knje gi nja Mi li ca”, za pi sa-
na na Ko so vu. I tu je Vuk ne dvo smi sle no 
obe le žen kao zma jev sin: „Lju bio sam de-
spo to vu maj ku, / Te baš maj ku tog de spo-
ta Vu ka”, da kle ne za ko nit, ne za to što mu 
ro di te lji ni su ven ča ni već kao Zma je vić 
me đu Bran ko vi ći ma. Mit sko je i nje go vo 
ču de sno ro đe nje. U frag men tu iz Vu ko-
vog Rječ ni ka Je ri na ka že da se Vuk „na-
šao” kod nje nog sle pog si na Gr gu ra ja sno 
označen zma jev skim be le zi ma: pra me-
nom vuč je dla ke, gu ji njim ko lom pod pa-
zu hom i og nje vi to šću. Pri či o zma ju/zma-

je vi ću pri pa da i skri va nje de te ta, ubr za no 
od ra sta nje, že nid ba skop ča na s pre la skom 
gra ni ce ovog i onog sve ta, po be da nad de-
mon skim neprijateljem i, naj zad, smrt 
zbog na ru ša va nja ta bua zmajevskih be le-
ga ili nji ho vog uni šta va nja. 

Na ob li ko va nje ovih tip skih si žea, 
pri sut nih u ope va nju zmajevića, bit  no su 
uti ca le mit ske pred sta ve i mo de li mi šlje-
nja. Oni se u pe sme, čvr sto ve ru jem, ne 
uno se sa mo kao po sle di ca za bo ra vlja nja 
istorijskih či nje ni ca. Od pr vih be le že nja 
jasno je uoč lji vo ne raz lu či vo pre pli ta nje 
mit ske i isto rij ske (ili psudoistorijske) pri-
če. 

Od nos iz me đu istorijskog pam će nja 
i mi ta, sa sta no vi šta pe sme, poka zuje se 
kao pre pli ta nje, me đu sob no uslo  vlja va nje 
i, pre sve ga, kao pre o bli ko va nje i jednog i 
dru gog do me na u skla du s po et skom gra-
ma ti kom usme nog pe sni štva. Ve ru jem da 
se ov de na kon kretnoj gra đi pokazuje pu-
na za sno va nost onog se mi o tič kog mo de la 
Ju ri ja Lot ma na i Bo ri sa Us pen skog, po ko-
me, i sin hro no i di ja hro no gle da ju ći, po-
et sko mi šlje nje za u zi ma „sred nju zo nu” 
iz me đu mit skog i lo gič ko-na uč nog. 

R. G. P.: „Ia ko su, ka da je reč o po je di-
nim pe sma ma, gra ni ce ci klu sa pe sa ma o de-
spo tu Vu ku osta le une ko li ko ne iz ve sne, naj-
ve ći deo pe sa ma o ovo me ju na ku ja sno se 
iz dva ja i mo že se, za vi sno od vre me na u ko-
me su za be le že ne, raz dvo ji ti u tri ve će ce li-
ne: sta ri ji, sred nji i no vi ji sloj.” Ka ko do la zi-
te do gra đe?

Lj. P. Lj.: Mu ko trp no, kao i svi koji se 
ba ve usme nom knji žev no šću. Na dam se 
da ću do ži vot no pam ti ti, na pri mer, us hi-
će nje ka da sam pre ko Div ne Ze če vić, za-
hva lju ju ći prof. Kle ut, do šla do zbir ke Stje-
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pa na Ma žu ra ni ća Hr vat ske na rod ne pje-
sme, sa ku plje ne stra nom po Pri mor ju, a 
stra nom po Gra ni ci, iz 1876, ili ka da mi je 
mo ja men tor ka Ma ri ja Kle ut da la zbir ku 
Lu ke Mar ja no vi ća (ko pi ju, ali me ni dra-
go ce ni ju od naj fi ni jeg bi bli o fil skog iz da-
nja). In ter net, ko ji mo ji stu den ti go to vo is-
klju či vo ko ri ste, i po ma že i ne po ma že. 
Dra go cen je ka da je reč o ep skim pe sma-
ma ko je nam je za jed no s in že nje rom Bra-
nom To mi ćem da ro va la po koj na Mi ra De-
te lić. Ma da, po sle smr ti au tor ke, ovaj dra-
go ce ni dar vi še ne funk ci o ni še na saj tu 
Na rod ne bi bli o te ke, što de mon stri ra sra-
mot nu ne bri gu za vla sti tu kul tu ru i nje-
ne po sle ni ke. Ba za je, na sre ću, za hva lju-
ju ći naj vi še Bra ni To mi ću, i da lje do stup-
na, a do kle će bi ti, ni ko ne zna. To je 
330.000 sti ho va, ko je je pre ku ca la Mi ra 
De te lić, i još je vi še stru ko pre tra ži va. Tru-
dom Mir ja ne De te lić, Sne ža ne Sa mar dži-
je i Li di je De lić do bi li smo i pri stup Er lan-
gen skom ru ko pi su, ta čan, po u zda ne tran-
skrip ci je. Bu du ći da sam dve go di ne sa bi-
ra la gra đu za di ser ta ci ju, pot pu no sam 
sve sna ko ji je to dar. Na ža lost, in ter net je 
i klop ka. Ne tač no na ve de ni, me nja ni, ne-
ko rekt ni sti ho vi, po vr šna uop šta va nja, 
vul gar no ne tač na tu ma če nja či ne da se 
sve mo ra pro ve ri ti. 

Kad je o od no su pre ma srp skoj i ju-
žno slo ven skoj usme noj ba šti ni reč, što 
sam sta ri ja sve čvr šće ve ru jem da je ra-
pid ni po rast na ci o na li stič ke re to ri ke po-
ve zan sa sve ve ćom neo d go vor no šću pre-
ma na ci o nal noj kul tu ri u svim vi do vi ma. 
Lak še je bu sa ti se svo jim srB stvom i ći ri-
li com ne go po ve sti ra ču na da ozbilj no ne-
gu je mo svo ju du hov nu kul tu ru. Svr ho vi-
to i su štin sko po sva ja nje usme ne tra di ci-
je je dra go ce no, bez nje ga, čvr sto ve ru jem, 

ne mo že mo, ali ono ne po či va na pse u do-
i sto rij skim „ot kri ći ma”, po put onog da je 
Hu nja di Ja noš, er delj ski ple mić, otac Ma-
ti je Kor vi na Sr bin. On to ni je bio. I ni je 
mu otac bio Vi so ki Ste fan. Jan ko Si bi nja-
nin, ju nak srp ske na rod ne pe sme, sa svo-
jom po et skom bi o gra fi jom je ste naš. Jel ka 
Re đep ima knji gu o po re klu ovog ju na ka: 
isto rij skom i onom u pe smi i pre da nju Si-
bi nja nin Jan ko. Le gen de o ro đe nju i smr ti 
(1992). Istin ski me po tre se kad sret nem 
iz ma ni pu li sa ne mla de lju de ko ji ma je ne-
ko is prao mo zak pri ča ma o „na šoj pra voj 
isto ri ji”. De si lo mi se da me moj stu dent 
pi ta: „Za što bi se pe va lo da je Jan ko van-
brač ni sin Ste fa na La za re vi ća, ako to nije 
isti na?” Od go vor je u lo gi ci ob li ko va nja ju-
na ka i shva ta nju sve ta: ve li kom an ti tur-
skom bor cu pri pi su ješ do stoj nog oca (ču-
va ju ći pred sta vu o ne iz be žnom na sle đi-
va nju do brih i lo ših oso bi na), a, isto vre-
me no, šti tiš bez det nog vla da ra od stig me 
ne plod no sti, jer se ne plod nost, bez det-
nost, sma tra la bož jom ka znom. Ma đa ri 
ima ju iden tič no pre da nje kao i mi, sa mo 
je kod njih Jan ko sin nji ho vog kra lja ko ji 
ni je imao dece. 

U iz u ča va nju, upo zna va nju, či nje nju 
usme ne tra di ci je do stup nom, u ak tiv nom 
od no su pre ma njoj je ste i ključ nje nog po-
sva ja nja i ta kvim od no som se mo že mo po-
no si ti. Na še je ono što je uklju če no u tra-
di cij ski tok. Na še je ono što do ži vlja va mo 
kao svo je; ono što iz u ča va mo, naj zad ono 
što je do stup no i po u zda no kao tekst. Ma-
la vaj da je od to ga što je pe ta knji ga Vu ko-
va (ona u ko joj su žen ske pe sme iz Her ce-
go vi ne) srp ska, ka da do da nas ni je po no-
vo iz da ta, ni je sta vlje na u pre tra ži vom ob-
li ku na in ter net, isto va ži za pe tu knji gu 
pe sa ma iz neo bja vlje nih ru ko pi sa Vu ko-
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vih – zbir ka erot skih pe sa ma je ne do stup-
na u kul tu ri u ko joj je do stu pan sva ki vid 
por no gra fi je, a koc ka je le ga li zo va na i re-
kla mi ra se kao be za zle na za ba va i iz vor 
pri ho da. A to je Vuk Ka ra džić. Da i ne go-
vo ri mo o ni zu dra go ce nih lo kal nih ili ru-
ko pi snih zbir ki. Re ci mo, ogro man sa ku-
pljač ki i is tra ži vač ki do pri nos Mom či la 
Zla ta no vi ća tre ba lo bi mak si mal no uči ni-
ti pri stu pač nim. Mo žda bi, da ima mo In-
sti tut za iz u ča va nje fol klo ra, sve to bi lo 
efi ka sni je, br že, ko ri sni je, plo do tvor ni je. 
Do bar deo ju žno slo ven ske usme ne ba šti-
ne pri pa da zo na ma pre kla pa nja, do me nu 
za jed nič kog kul tur nog do bra za ko ji ne 
ve ru jem da će ika da bi ti do kra ja raz de-
ljen, ali sva ka ko mu ni ca17 naj vi še ko ri sti 
do no si naj vred ni jem do ma ći nu. 

Ina če, stra stve no, ma ni jač ki sku-
pljam zbir ke: lo kal ne, op šte po zna te, sve 
što mo gu da do hva tim i na đem. Re ci mo, 
ja imam jed nu oso bi nu ko ju ne vo lim i ko-
je me je stid, če sto ne pam tim ko mi je šta 
po klo nio (a po go to vo ne pam tim ono što 
sam ja ne kom po klo ni la), ali još pam tim 
gde sam u okru gloj ha li be o grad skog saj-
ma sta ja la ka da mi je Uroš Pe tro vić do neo 
Va si lje vi će vu zbir ku iz Cr ne Go re, ku plje-
nu na ne koj od te zgi s an ti kvar nim knji-
ga ma. Jed nim od svo jih va žni jih po slo va 
da nas sma tram ure đi va nje Ma ti či ne Bi-
bli o te ke usme ne knji žev no sti / Be le bi bli-
o te ke. Tu se ob ja vlju ju usme na knji žev-
nost iz ča so pi sa, pe sma ri ca i te ško do-
stup nih zbir ki. Do sad je ob ja vlje no dva de-
set na slo va, ko ji po ka zu ju da je ži vot 
usme ne knji žev no sti slo žen, ra zno vr stan 
i bit no uslo vljen ši rim dru štve nim i kul-
tur nim kon tek stom (jed na ko kao i nje no 
„od u mi ra nje”).

17 Za jed nič ki pa šnja ci, vo de, šu ma...

R. G. P.: Ma ja Kle ut osvr nu la se na 
Va šu dok tor sku di ser ta ci ju o Zmaj De spo-
tu Vu ku u zbor ni ku Strast či ta nja po sve-
će nom Va šem ra du. Ka kav je bio isto rij ski 
sta tus srp ske sred njo ve kov ne dr ža ve i od-
nos Bran ko vi ća i Hu nja di ja?

Lj. P. Lj.: To je ogrom na i slo že na pri-
ča. Bi lo je pra vog sa ve zni štva i te škog ne-
pri ja telj stva.

U od no si ma Bran ko vi ća i Hunja di ja 
ogle da la se složena i protiv rečna pri ro da 
va zal skih od no sa srp ske De spo tovine i 
Ugarske u do ba despo ta Đur  đa i njegovih 
naslednika. Janoš Hu nja di bio je jedan od 
naj istak nu tijih an ti tur skih bo ra ca svo ga 
vremena. Od rane mla do sti uče stvo vao je 
u bit ka ma i po ho di ma pro tiv Tu ra ka. Ka-
da je pobedio u Erdelju Mezid-bega, Jan-
ko je po slao despotu Đur đu ko la natova-
rena plenom, s gla va ma po ra že nih, što, 
ko li ko god je zi vo bi lo, pokazuje da je des-
pota, u naj manju ru ku, sma trao saborcem 
vred nim po što va nja. Jan ko ve po be de da-
va le su na du za ob na vlja nje de spo to vi ne 
po sle pa da pod tur sku vlast (1439). Vođen 
tom na dom za la gao se u Ugar skom sa bo-
ru, početk om 1443, despot Đu rađ, zajed-
no s Janošem Hunjadijem i pa pi nim iza-
sla ni kom kar di na lom Ćezari ni jem, da se 
krene u po hod na Turke, da bi se isko ri-
stile i postig nute pobede i proble mi s ko-
jima se su o ča vao sul tan Mu rat II (Đur đev 
zet, ina če). Sul ta nu su ubi li pre sto lo na-
sled ni ka, po bu ni la se Vla ška, bio je u te-
škom po lo ža ju.

U jesen 1443. godine ugar ska vojska 
je prešla Du nav kod Beograda i ušla u Sr-
biju. Time je počela Du ga vojna, koja je do-
vela do obnove srpske Despotovine i u ko-
joj je de spot Đu rađ uče stvo vao i kao rat-
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nik i kao di plo ma ta: bo re ći se ak tiv no, 
upr kos po od ma klim go di na ma (imao je 
še zde set šest go di na) i, isto vre me no, pot-
ku plju ju ći tur ske za po ved ni ke. Ka da je 2. 
januara 1444, na Ku no vi ci, pla ni ni izme-
đu Pi ro ta i Ni ša, poražena tur ska voj ska, 
pri ča lo se da je nje nog za po ved ni ka Tur-
han-be ga pod mi tio de spot Đu rađ.

Ipak, iz gle da da su se upra vo u od lu-
či va nju o daljoj sud bi ni Duge vojne raz i-
šli despot Đu rađ i Janoš Hu nja di. Despot 
je predlagao da vojska pre zi mi u Srbiji, ka-
ko bi rat od mah u pro leće mo gao bi ti na-
stavljen i nu dio je no vac i sme štaj za iz dr-
ža va nje voj ske. Kralj Vla di slav i Hu nja di 
od lu či li su, ipak, da se po hod prekine. Voj-
ska se u fe brua ru 1444. vra ti la u Bu dim, 
a s nji ma je bio i Đu rađ Bran ko vić. Na 
pro leće, ka da je trebalo od lu či ti o skla pa-
nju mi ra ili na sta vlja nju Duge vojne, po-
ka za la se sva osetljivost Đur đe ve pozicije 
između dva neprija telj ska ta bo ra. U Za-
padnoj Evropi slavljene su hrišćanske 
pobe de i podgrevana je na da da bi dalje 
ratova  nje mo glo dove sti do odlučujuće po-
bede nad Tur ci ma i nji ho vog prote ri vanja 
iz Evrope, a sve to pod sti ca lo je i u Ugar-
skoj želju da se rat na sta vi. S dru ge stra-
ne, sul tan je že leo mir. Mi rov no posredo-
vanje pre uze la je Đurđeva kći, ca ri ca Ma-
ra Bran ko vić, kao cenu za sklapanje mi ra, 
sul tan je nu dio da vra ti „zemlju Ra šku” i 
oslepljene sinove de spo ta Đur đa.

Rukovođen željom da ob no vi De spo-
tovinu, a verovatno svestan i to ga da po-
stig nu ti rez ultati ni su bi li vred ni podne-
tih žr ta va, despot se pri hva tio posrednič-
ke uloge u skla pa nju mi ra. U pr vi mah 
uspeo je da ubedi kra lja Vla di sla va i pri-
dobije Hunjadija, obe ćavši mu grad Vi la-
go švar, pa je u Je dre ne krenulo po slan-

stvo koje je tre ba lo da uta na či mir. Teš ki 
pregovori okon ča ni su 12. juna 1444. sul-
ta no vim pi smom kra lju Vla di sla vu, koje 
je sa dr ža lo po nu du višegodišnjeg mi ra i 
koje je trebalo da prihvate i potvrde ugar-
ski stale ži. To je i učinjeno kra jem jula 
1444, a 22. av gu sta Đu rađ je po no  vo za-
poseo Smederevo i ob no vio izgu blje nu dr-
ža vu, i to u većem obi mu. Sul tan je Đur-
đu uz „zemlju i gradove” vra tio i osle plje-
ne si no ve Gr gu ra i Ste fa na. 

Posle 1444, Đu rađ je, uglav nom, vo-
dio po li ti ku vernog sul ta no vog va za la. 
Rukovođen interesima vla sti te dr ža ve, us-
pro ti vio se po nov nom rat nom po ho du, 
koji je kralj Vla di slav I od lu čio da preduz-
me, odbacujući tek sklo plje ni mir i zano-
seći se snom o ko nač nom pro terivanju 
Tu ra ka. Đu rađ od bi ja da uče stvuje u 
ovom po ho du, a kr sta ška vojska kreće u 
rat zaobilazeći srp sku te ri to  ri ju. Bit ka kod 
Varne, 10. novembra 1444, tra gič no se 
okon ča la. La ka tur ska ko nji ca sa tr la je te-
ško oklo plje ne krstaše, kralj Vla di slav I i 
kar di nal Ćezarini po gi nu li su, a Hu nja di 
je po be gao. I po to nja istorija (Ma vro Or-
bin, re ci mo) i istorijsko predanje pri pi si-
va li su deo krivice za tra gič ni is hod ove 
bit ke upra vo despotu Đur đu, ili su ga, kad 
je reč o srp skim iz vo ri ma, oprav da va li. 
Ta ko u Tro no škom ro do slo vu Đurđevo 
neuče stvo vanje u bi ci kod Varne objašnja-
va se vernošću vi šom i prečom od vazal-
ske – kao do bar hri šća nin on nije mo gao 
po ga zi ti za kle tvu sul ta nu po što je ona po-
lo že na na jevanđelju, koje je po tom da to 
„ca ru Amu  ra tu”, kao za log. Po pri či iz Ro-
do slo va, sul tan je za uz vrat po slao hri šća-
ni ma Al Ku ran, kao za log date reči. Krše-
njem ove zakletve objašnjava se ovde i 
pogi bija Vla di sla va I, a kao inicijator tog 



R E D  VOŽ N J E

10 5

sve togrđa optužuje se, uz „Joana Gu nia -
da”, i pa pa.

Su kob Janoša Hunjadija i despota 
Đur đa, koji se mo že slu ti ti pri kra ju Du ge 
voj ne, jasno se is po lja va posle teš kog po-
ra za ugarske vojske na Ko so vu 1448. go-
dine. Hu nja di, koji je od 1446. vla dao 
Ugar skom kao gubernator, u ime malo let-
nog kra lja La di sla va Po smr četa – nije 
odustajao od svoje antiturske po li ti ke. Že-
leći da se osveti za te ški po  raz kod Varne, 
on je upor no, ali uza lud no, tra žio po moć 
za no vi po hod. Obra  ćao se za po moć i de-
spo tu Đur đu, ali ovaj iz više raz lo ga nije 
želeo da ula zi u no vi su kob s Tur ci ma. 

Hu nja di je ipak prešao s vojskom na 
srp sku te ri to ri ju, uta bo rio se na ušću Mo-
ra ve i po no vo po zvao Đur đa da mu se pri-
dru ži. Ka da je ovaj od bio, Hu nja di je kre-
nuo mo rav skom do li nom, ha rajući i pljač-
kajući kao da pro la zi kroz ne pri ja telj sku 
te ri to ri ju. Po raz na Ko so vu (17. ok to bra 
1448) bio je ka ta stro fa  lan, ugar ska vojska 
je iz gi nu la i po bi jena, a Hu nja di je pobe-
gao. U bek stvu je uhvaćen i despot ga je 
utam ni čio u Smederevu. To se zbi lo u ok-
to bru, a već krajem novembra ugar ski 
staleži za tra ži li su od despota oslobođenje 
gu ber natora. U pregovorima, despotu je 
obe ćano sto hi lja da du ka ta na ime repa-
racija i vraćanje Vi la go šva ra i okol nih po-
seda. Kao ga rant za ispunje nje ugo  vo ra i 
ta lac, u Smederevu je ostao Jankov stari-
ji sin La di slav. Upr kos tome, Hu nja di je 
od mah po po vrat ku u Ugar sku otpočeo 
ne pri ja telj stva. 

To kom 1449. godine, Đu rađ Bran ko-
vić, po ovlašćenju Ugar skog sa bo ra, po-
sreduje u skla pa nju mi ra između Ugar ske 
i Turske, ali bez uspeha, po što sa bor od-
bacuje njegove predloge za sedmogo di šnje 

primirje, ia ko je de spot pri hva  tao da do-
brim de lom sam sno si fi nan sijski te ret 
spo ra zu ma. Ugar ska zah te va no ve uslo-
ve, koje Đu rađ ne sme da predloži Tur ci-
ma, pa se njegovi od no si s Ugar skom da-
lje zaošt ravaju. U pro le će 1450. pa pa bu-
lom oslo ba đa Hunjadija od obaveza sme-
de rev skog spo ra zu ma. Po sred no i ne po-
sred no an ta go ni zam ka to  li čan stva i pra-
vo sla vlja i ina če sen  či ugar sko-srp ske od-
no se. Ka da je 1455. pa lo No vo Br do, Jo van 
Ka pi stran ube đu  je Đur đa da (kao ce nu za 
ugar sku po moć?) pri hva ti ka to li čan stvo 
ili bar uni ju. Su o čen s ovim zah te vom Đu-
rađ se mi ri sa sul ta nom i ustu pa mu ju-
žni deo dr ža ve, za dr ža va ju ći obla sti se-
ver no od Kru šev ca i Za pad ne Mo ra ve, što 
usme no pre da nje pam ti kao de spo tov iz-
bor iz me đu ver ske to le ran ci je (i cr kva i 
dža mi ja) Tu ra ka i is klju či vost Ma đa ra 
(jed na, rim ska cr kva). 

Svojevrsno zatišje u od no si ma Đur-
đa Bran ko vi ća i Janoša Hunjadija traje u 
periodu ot po ra tur skim osvaja njima i na-
pa di ma, od 1453. do 1456. go di ne. U tom 
periodu pao je Ca ri grad (29. maja 1453); 
Despotovina je iz gu bi la No vo Br do (1455), 
svoj va žni ekonomski i privredni oslo nac; 
1456. sul tan je na pao Srbiju i uza lud op-
sedao Beograd. Pod pri ti skom te spoljne 
opa sno sti, Bran ko vi ći i Hu nja di privre-
meno sa rađuju, ali čim opa snost mine su-
ko bi se rasplamsavaju na lič nom i opšt em 
pla nu, ne smanjujući se ni posle izne nad-
ne smr ti Janoša Hunjadija od kuge, av gu-
sta 1456, u Ze mu nu. S ob zi rom na po lo žaj 
i političke uloge zavađenih po ro di ca, teš-
ko je u ovom su ko bu razdvo ji ti lič ni i op-
šti plan, po što i ono što bi se mo glo sma-
tra ti lič nim suko bom ima najčešće znat-
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no šire posledice. Su ko bi Bran ko vi ća i Hu-
nja di ja ob novi li su se pu nom sna gom. 

Despotovi lju di na pa li su 1455. ko -
man dan ta odbrane Beograda Mi ha i la Si-
lađija i u tom na pa du ubi li nje go vog bra ta 
La di sla va. Za osvetu, Si la đi je, decembra 
1455, za to čio despota Đur đa, zahtevajući 
za njegovo puš tanje vi sok ot kup u nov cu 
(prema raz li či tim iz vo ri ma reč je o su mi 
od deset do tride set hi lja da du ka ta) i neke 
od njegovih gra do va. Uz to, despot je u 
ovom su ko bu teš ko ranjen, iz gu bio je dva 
ili tri pr sta desne ruke, bi lo u bor bi pri li-
kom za ro blja va nja, bi lo zbog mučenja u 
tam ni ci. Kralj La di slav stao je na despo-
to vu stra nu, us pro ti vio se ispu njenju 
iznuđenog ugo vo ra sa Silađijem i za bra -
nio predaju despotovih gra do va. 

Posle La di sla va Silađija, kao žr tva 
ovog su ko ba pao je i Ul rih Celj ski, nje ga 
je 1456. ubio u beogradskoj tvr đa  vi stari-
ji sin Janoša Hunjadija La di slav, uhva tiv-
ši, privremeno, i sa mog kra lja u klop ku. 
Na Bad nji dan, 24. de cem bra 1456, umire 
Đu rađ Bran ko vić, čvr sto ve ru jem naj bo-
lji vla dar ko jeg je Sr bi ja ima la. Ipak po ro-
dič na i po li tič ka za va da Bran ko vi ća i 
Hunja dija na sta vlja da uzi ma svoj kr va vi 
da nak. Kralj La di slav Posmrče, sveteći 
svog ujaka Ul ri ha Celjskog, javno je, u 
mar  tu 1457, po gu bio La di sla va Hunja dija, 
i time stu pio u otvoren su kob s Mi ha i lom 
Silađijem. U ovaj su kob uklju čuje se, na 
kraljevoj stra ni, i no vi srp ski de spot La-
zar Bran ko vić, koji od kralje vih pri sta li-
ca dobija Ko vin „i ine gradove pobrešk e”.

Krajem 1457, kralj La di slav Po smrče 
umro je, u osamnaestoj go di ni, a na ugar-
skom prestolu njega je (24. janua ra 1458) 
nasledio Matija Kor vin, če tr nae-
stogodišnji sin Janoša Hunjadija. Mešavi-

na državne politike i lič nih interesa i ani-
moziteta obeležila je i da lju Silađijevu po-
li ti ku prema Despo tovini. Po što je nepo-
sredno pre Ma ti ji nog stu pa nja na presto 
umro despot La zar Bran ko vić (januara 
1458), Si la đi je po ku ša vao da zaposedne 
Despoto vi nu, i to na osno vu testamenta 
kojim je, na vod no, La zar svoju zemlju 
osta vio pap  skom legatu. Neposrednog 
svedočanstva o postojanju i sadržaju te-
stamenta de spota La za ra nema, a ni no-
vija isto rij ska is tra ži va nja ni su, či ni se, 
nedvo smi sleno ni po tvr di la ni obo ri la po-
stojanje ovog dokumenta, a, takođe, ni 
precizno odredila od nos Lazarevih na-
slednika prema eventu alnom ustu pa nju 
Despotovine Ugri ma. 

Kon stan tin Jireček je, recimo, sma-
trao da je slepi despot Stefan bio spreman 
da dâ Smederevo Ugri ma i da to nije rea-
lizovano zbog su ko ba između kra lja Ma-
tije i Mi ha i la Silađija, u ko jem je Si la đi ba-
čen u tam ni cu i optu žen za zaveru. Po tom 
je usledio Sege din ski sa bor (krajem 1458. 
i po čet k om 1459), na kojem je odlučeno da 
De spo to vi nom za vla da bo san ski pre sto-
lona sled nik Stefan Tomašević, kao muž 
kćeri despota La za ra. Pri tom se bo san  ski 
kralj Stefan To maš obavezao da će preki-
nuti sve veze s Tur ci ma i pri zna ti kra lja 
Matiju za go spo da ra. Ka da je ubr zo, bez 
ikakve odbrane, usle dio pad Smedereva 
(20. juna 1459), ne su đeni despot i njegov 
otac prav da li su se izo s tajanjem ugarske 
po mo ći, i time što bo san ski patareni „ra-
dije gledaju na Turke nego na hrišćane”. 

Bi la su to kr va va, vuč ja vre me na i 
pre to či la su se u pe smu. Krat k otraj no ro-
bovanje Si bi nja nin Janka u Smede re vu 
fragmentarno opeva i na ša naj sta rija sa-
ču va na epska usmena pesma, ta ko zva na 
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„Smederevska bu gar šti ca”. Ovaj su kob 
pri su tan je i u srednjem sloju pevanja, ali 
je odvojen od kon kret nih istorij s kih zbi-
va nja i uobličen, re ci mo, u ču de snu pe-
smu o smr ti voj vo de Ka ji ce, kao tip ski siže 
o junaku koji se iz dvaja le potom i sna gom, 
pa ga za to, zbog za vi sti i zbog po ra za pre-
trplje nog u viteš kim nadmetanjima, pro-
tiv ni ci ubijaju. Ipak, in te re sant no je da 
novije pevanje u pot pu no sti „za bo ra vlja” 
ovaj su kob i u njemu je Janko, po pra vi lu, 
pri su tan kao Sekulin ujak, srp ski velikaš 
i osvetnik Ko so va, junak „od svečeva ro-
da Nemanjića”.

Sli ka od no sa Bran ko vi ća i Hu nja di-
ja u pe smi umnogome od stu pa od isto rije. 
Na opšt em pla nu su kob je mo ti vi  san sa-
mo Đurđevom neverom (šte ta je što zbog 
frag men tar no sti sme de rev ske bu gar šti ce 
ne ma mo uvid u to ka ko je ovaj su kob mo-
ti vi san u pe smi u ko joj je Đu rađ ope van 
kao „slav ni de spot”, a ne kao ne ver ni sta-
rac), a pesma je iz ra zi to ten den ci o zna i 
pot pu no „na stra ni” Jankovoj. Takođe, ima 
razi la ženja i u detaljima: istorijski Ja noš 
Hu nja di mo gao je, re ci mo, od de spota 
Đur đa bi ti mla đi naj vi še de se tak go di na, 
a pesma ih sli ka kao rat ni ka u punoj sna-
 zi i oro nu log star ca. Ova raz li ka u go di -
na ma i sna zi na ro či to je naglašena u bu-
gar šti ci u ko joj Janko, sveteći se, po  ni ža-
va despota hvatajući ga „za nje go vu s’jedu 
bra du” i udarajući ga bu zdo va nom, čime 
se Jankova superiornost i bi o lo ški po-
tvrđuje. U tipičnoj epskoj stili za ci ji, dugo-
trajno neprijatelj stvo, koje se, za vi sno od 
okol no sti, pri mi ri va lo i raz buk ta va lo, u 
no vi joj bu gar  šti ci o Jankovom tam no va-
nju okon ča va se isto rijski netačnom pogi-
bijom La za ra Đurđevića u su ko bu s Jan-
kovim si no vi ma i pu nim dokazivanjem 

Jankove nad mo ći – sinove iz tamnice on 
ne oslo  ba đa pregovorima i ot ku pom (ka-
ko je La di slav Hu nja di odi sta oslo bo đen) 
već pretnjom. 

U kasnijem opevanju Đurđevog i 
Jan kovog su ko ba nema tra ga Đurđevoj 
va zal noj potčinjenosti. Đu rađ je ovde 
„kralj od Maćedonije”, a Janko „Ma džar 
Janko od Erdelj krajine”. Nji ho va etnička 
pri pad  nost, pro sto ri i domeni vla sti jasno 
su razdvojeni i Đur đu i njegovim po  da ni-
ci ma pri pi sa na je nedvosmi sle na nad moć. 
I u srednjem i u novijem sloju pevanja Đu-
rađ je suvereni vla dar, i on da kad je do-
stojan svoje vladavine, i on da ka da sla bo-
šću prema ženi ili lič nom nedostojnošću 
ugro ža va svoju dr ža vu. Pe sma i „na rod-
na isto ri ja” nisu isti na, ali ima ju svo ju bit-
nu svr ho vi tost, tre ba da po mog nu da se 
kr va vi ko lo plet zbi va nja ko ja me lju „ze-
mlje i na ro de” osmi sli, da se u nje mu na-
đe po dr ška i po moć u pre ži vlja va nju. 

R. G. P.: Da li je baj ka „vje ro vat no, naj-
va žni ja vr sta u deč joj li te ra tu ri”, ka ko raz-
mi šlja No vo Vu ko vić, o če mu ste i Vi pi sa li 
u knji zi Usme no u pisa nom?

Lj. P. Lj.: Da nas bih re kla, ve ro vat no, 
jed na od naj va žni jih vr sta uop šte. Iz u ze-
tan je uti caj baj ke na ukup nu knji  žev nost, 
ne sa mo deč ju. Za bav na knji žev nost, fan-
ta zi, fu tu ro fan ta sti ka, mač i ma gi ja, ho-
ror u ce li ni, ali i film, in ter net igri ce, 
strip, ma sov na kul tu ra uop šte po se žu za 
po e tič kim mo de li ma baj ke (kad ka žem 
baj ka, bez bli  žeg od re đe nja, uvek mi slim 
na usme  nu baj ku) i pre o bli ku ju ih pre ma 
svo jim uzu si ma i po tre ba ma. Ta ko se lik 
Ba ba Ja ge / ba be u pla ni ni, iz ru ske i slo-
ven ske baj ke pre o bli ku je u mo der nom ro-
ma nu i fil mu, oso bi to u fan ta sti ci i rod no 
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sen zi tiv nom pi sa nju. Taj pri vid no jed no-
stav ni svet usta lje ne kom po zi ci je i in ter-
na ci o nal no ras pro stra nje nih mo ti va sa-
ži ma stra ho ve i mu drost ljud skog ro da. 

Baj ke se da nas go to vo is klju či vo 
sma tra ju žan rom na me nje nim de ci, one 
su kao lek ti ra pre vas hod no ve za ne za 
osnov nu ško lu, a ta mo su, opet, če sto ubo-
ga lje ne na gla ša va njem vas pit ne i di dak-
tič ne funk ci je, ko ja u nji ma ni je ni po što 
pri mar na. Ipak, baj ka se če sto ko ri sti u 
vas pit ne svr he, kao pri ča o su ko bu do bra 
i zla i oba ve znoj po be di do bra. Tu smo na 
ko rak od od lu ke da se tekst/za pis me nja 
ka ko bi se kontakt s usmenoknjiževnim 
tvorevinama olak šao, uči nio „bez bed ni-
jim” i lak šim. Do bar pri mer je ste baj ka o 
Ivi ci i Ma ri ci. Ro di telj sko te ra nje de ce u 
šu mu zbog ne sta ši ce hra ne, vr lo če sto za-
me nju je se tvrd njom da su se de ca sa ma 
iz gu bi la, što se mo ti vi še „ne hu ma no šću” 
ori gi nal ne pri če. No ako je Bru no Be tel-
hajm u pra vu (a ja nje mu i te ka ko ve ru-
jem), on da se ovim či ni kob na gre ška. Nu-
žno, raz voj no uslo vlje no pre vla dava nje 
stra ha od ro di telj skog na pu šta nja, ko je 
na me će ova „okrut na” usme na baj ka, za-
me nju je se pre ba ci va njem kri vi ce na de-
te, a nu žni od la zak iz ro di telj skog do ma 
pred sta vlja pre kao po sle di ca neo d go vor-
no sti. Ume sto da de te tu ka že mo: mo ra ćeš 
jed nom bez ro di telj ske za šti te po ći u svet 
i ako bu deš pa met  no, sa vla daš i kul ti vi šeš 
na gon ske im pul se i su prot sta viš se opa-
sno sti, po sta ćeš ja če, od ra sli je, sa mo stal-
ni je, po ru ču je mo mu: ti si ne spo sob no i 
neo d go vor no, kad ro di te lji ni su tu da te 
šti te, do spe ćeš u opa snost...

Bru no Be tel hajm, ču ve ni psi ho ana-
li ti čar i deč ji psi hi ja tar, sma trao je da baj-
ka omo gu ća va ima gi nar no raz re še nje 

stvar nih su ko ba (kon flikt s ro di te lji ma 
raz re ša va se, re ci mo, bez kri vi ce i stra ho-
va u fan ta zi ja ma i od no su pre ma oču hu 
ili ma će hi iz pri če). Sud bi na de ce ko ja iz-
ba če na iz ku će sa ma raz re še svo je pro ble-
me po ma že da se pre va zi đe strah od 
odva ja nja i gu bit ka ro di telj ske za šti te. 
Svo jim kra jem baj ka, po Be tel haj mu, sim-
bo li zu je sta nje ne za vi sno sti, po sta ti vla-
dar ov de oli ča va vla da nje so bom. Iz vr ša-
va ju ći svoj za da tak ju nak baj ke pro la zi 
raz voj ni pro ces ka sti ca nju pri zna nja, sa-
mo svoj no sti, zre lo sti i pu ne in te gra cije u 
ko lek tiv. Be tel hajm u tek sto vi ma usme-
nih baj ki pre po zna je ve o ma ozbilj ne, eg-
zi sten ci jal ne, sud bin ske pro ble me s ko ji-
ma se su o ča va de te u to ku raz vo ja. Te ški 
za da ci i pre pre ke s ko ji ma se su o ča va ju-
nak, po nje mu su sa mo sli ko vi to pred sta-
vlje ne unu tra šnje psi ho lo ške te go be, pre-
pre ke i kri ze s ko ji ma se su o ča va de te sa-
zre va ju ći. Baj ka po ma že de te tu da shva ti 
i pri hva ti sop stve ne ži vot ne di le me i 
osnov ne strep nje: da li je vo lje no, ka ko da 
se odvo ji od ro di te lja i pre vla da strah ko-
ji to od va  ja nje iza zi va, ka ko ot kri ti vla sti-
te sna ge i oslo ni ti se na njih, ka ko sa vla-
da  ti strah od smr ti i ko ma da nja... Baj ka, 
ova ko gle da no, hra bri de te na pu tu od ra-
sta nja ko ji je ste i te žak, i ne iz ve stan, i opa-
san, ot kri va ju ći svom mla dom či ta o cu/
slu ša o cu da je bo gat, lep, plo dan ži vot do-
stu pan čo ve ku, upr kos pre pre ka ma, sa mo 
ako on ne iz beg ne su o ča va nje s onim opa-
sno sti ma i su ko bi ma bez ko jih se ne mo-
že ostva ri ti istin ski iden ti tet. De te, za hva-
lju ju ći upra vo „okrut noj” usme noj baj ci, 
sti če po ve re nje u se be i vla sti tu sna gu. 
Baj ka uči hra bro sti ži vlje nja, nje na po ru-
ka je ste da se bor ba is pla ti, da onaj ko na-
pu sti si gur nost ku će, odvo ji se od ro di te-
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lja i su o či sa vla sti tim stra ho vi ma i de-
struk tiv nim te žnja ma mo že na ći put do 
sa mo o stva re nja i do vo lje nog bi ća. 

Sve ovo va ži za usme nu/na rod nu 
baj ku. Au tor ska baj ka ob u hva ta če sto naj-
ra zli či ti ja de la: od baj ki ko je liče na usme-
nu baj ku, pre ko baj ki na sta lih pod ja snim 
uti ca jem usme nog stva ra la štva, do pri ča 
ko je su na zva ne baj ka ma, ili ima ju ne ke 
ele men te baj ke, ali su bli že fan ta stič noj 
pri či, ale go ri ji, le gen di. Po sto je iz van red-
ne au tor ske baj ke, ali po sto je i one ko je su 
sla du nja ve, pre te ra no idi lič ne, su štin ski 
la žne, sve de ne na de kor i ko stim, ne sno-
sno po u či tel ne i iz ra zi to rod no ste re o tip-
ne. Ne mam ni šta pro tiv toga da de voj či ca 
se be vi di kao prin ce zu. Gro zim se vas pi-
ta ča i ro di te lja ko ji usme ra va ju de voj či cu 
da „bu de prin ce za” u smi slu sla ba, ne ak-
tiv na, na gi zda na, ona ko ja če ka.

Da mi je Bog dao žen sko de te mi slim 
da bih mu čim do ra ste či ta la Gej me no vu 
baj ku Uspa va na i vre te no. Za sno va na na 
dve baj ke: onoj o Sne ža ni i onoj o Tr no voj 
Ru ži ci, ova au tor ska baj ka bit no pre o bli-
ku je svet i li ko ve usme ne baj ke. Pi sac Nil 
Gej men i ilu stra tor Kris Ridl po sve ću ju 
za jed nič ku knji gu svo jim kće ri ma, po ka-
zu ju ći da tra ga lač ko i ot kri va lač ko sa gle-
da va nje ži vo ta s ko jim se su o ča va ve ći na 
Gej me no vih ju na ka ni je re zer vi sa no sa-
mo za mu škar ce. Od nos pre ma kće ri ma, 
bit no po me ra rod nu per spek ti vu baj ke 
Uspa va na i vre te no, i kao jed no od nje nih 
bit nih du bin skih zna če nja uno si po ru ku 
da svet, s bor bom, is tra ži va njem i mo guć-
no šću iz bo ra, pri pa da že na ma ko li ko i 
mu škar ci ma. A ka da su slo bod ni i ne na-
met nu ti oče ki va nji ma dru gih, ovi iz bo ri 
su po ten ci jal no neoče ki va ni i pro vo ka tiv-

ni. Što bi re kao Ra do vić: „Iz vi ni te, ta ta, na 
ovom sve tu sva šta se do ga đa.” 

Ta ko se, na pri mer, uda ja kao ko nač-
ni, neo po zi vi happy en ding za tra že no li-
ce (naj če šće ca re vu kćer, ali i si ro tu pro-
go nje nu de voj ku), i na po čet ku i na kra ju 
Gej me no ve baj ke, do vo di u pi ta nje. Kra-
lji ca, ko ja se kao lik ja sno za sni va na Sne-
ža ni, ali kod Gej me na, slič no kra lju ili 
prin cu iz baj ke bi va do sled no ime no va na 
ti tu lom, ni je spa se na, iz ono ga što go vo re 
pa tulj ci ja sno je da se ona sa ma iz ba vi la. 
Ipak, princ/ ve re nik po sto ji, ven ča nje je 
za ka za no, kra ljev stvo se ki ti i pri pre ma, 
pa tulj ci kre ću pod zem nim tu ne li ma u su-
sed no kra ljev stvo po svi lu za ven ča ni cu. 
Isto vre me no, ja sno je da bu du ća uda ja vi-
še ra du je sve oko mla de kra lji ce nego nju 
sa mu. Idi lič na bez vre me nost kraja baj ke, 
uda ja i sre ćan ži vot, za Gej me no vu ju na-
ki nju zna če mi re nje s ja sno ocr ta nim kre-
ta njem ka ne iz be žnoj smr ti i na met nu tu 
oba ve zu ali, ne sum nji vo je, i lak ši put, na 
ko me je oče ku je odo bra va nje oko li ne.

Na su prot Sne ža ni iz usme ne baj ke, 
Gej me no va mla da kra lji ca je di na mič na 
rat ni ca, ko ja ima vlast i au to ri tet (ona po-
se du je „svo ju ve ri žnja ču”, „svoj mač” i 
„svog ko nja”, a nje na za po vest se neo po zi-
vo po štu je), a od li ku ju je i mu drost i od-
luč nost. Ia ko je ve za s baj kom o Sne ža ni 
ja sna i vi še stru ko na go ve šte na: iz gle dom 
ju na ki nje ko ji po či va na kon tra stu cr ne 
ko se i be li ne li ca i ru me ni la usa na, pa tulj-
ci ma po ma ga či ma i nje nom pro šlo šću 
(maj či na smrt, ma će hi no pro go nje nje, ži-
vot s pa tulj ci ma, jed no go di šnji san, ka-
žnja va nje ma će he...), ili ele men ti ma ilu-
stra ci je, jed na ko bit ne, ili bit ni je, je su raz-
li ke iz me đu Gej me no ve au tor ske baj ke i 
pret hod nih uob li če nja baj ki o Sne ža ni, i 
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to ne sa mo raz li či tih va ri jan ti za pi sa 
usme ne baj ke već i nji ho vih broj nih tran-
sfor ma ci ja u mo der noj ma sov noj kul tu ri. 
Pro go nje ne ju na ki nje ko je pa siv no če ka-
ju spa si o ca i za štit ni ka prin ca kod Gej me-
na po sta ju de lat ne, moć ne, ener gič ne že-
ne ko je uzi ma ju svo ju sud bi nu u vla sti te 
ru ke. 

Na su prot ljup kim se do bra dim čo ve-
čulj ci ma iz Di zni je ve Sne ža ne, pa tulj ci su 
kod Gej me na moć na ma gič na bi ća, ni su 
jed na ko ob u če ni, ne na stu pa ju kao ko lek-
tiv, ne li če je dan na dru gog. Ia ko su deč-
jeg ra sta, oni ni su ste pe na sto na ni za ni čo-
ve čulj ci i ni su sed mo ri ca već tro ji ca. Naj-
mla đi me đu nji ma je naj ni ži i go lo brad, ali 
ni je ni po če mu dis kri mi ni san u ko lek ti-
vu. Frag men tar ni opi si ovih po ma ga ča 
mla de kra lji ce li še ni su bi lo ka kvog vi da 
sla du nja ve ljup ko sti, a oni se po na ša ju sa-
svim ne for mal no. Kao i mla da kra lji ca i 
prin ce za u uspa va nom zam ku, pa tulj ci su 
u pri či bez i me ni, od no sno ta bu i ra nih 
ime na, a ne po se du ju ni jed no od svoj sta-
va ko ja im pli ci ra ju ime na Di zni je vih pa-
tu lja ka. Nji hov od nos pre ma mla doj kra-
lji ci (i njen pre ma nji ma) obe le žen je po-
što va njem, otvo re no šću i oda no šću, ali 
li šen bi lo ka kve sen ti men tal no sti i rav no-
pra van.

Na kra ju baj ke ume sto po zna te, sve-
ča no do te ra ne pre sto ni ce Ken se lo ra, oki-
će ne zbog kra ljev ske svad be, mla da kra-
lji ca bi ra put na is tok, „što da lje od za la-
ska sun ca i zna nih im pro stran sta va, pra-
vo u noć”. Ova noć u ko ju kre ću kra lji ca i 
nje ni po ma ga či mo gla bi bi ti sim bol mno-
štva mo guć no sti, pro men lji ve i ne iz ve sne 
bu duć no sti, ko ja pod ra zu me va tra ga nje i 
opa snost, i je ste put vla sti tog iz bo ra, ko ji 

ne ga ran tuje ni šta una pred sem avan tu-
re, tra ga nja i mno gih te ških od lu ka.

Naj op šti je raz li ke iz me đu usme ne i 
au tor ske baj ke po či va ju na to me što, u te-
žnji da svo jim de li ma uti snu pe čat stva-
ra lač ke in di vi du al no sti, pi sci au tor ske 
baj ke uglav nom na pu šta ju fol klor nu tra-
di ci ju, za me nju ju fol klor ne mo ti ve i tvo-
re vi ne ko lek tiv ne ima gi na ci je tvo re vi na-
ma vla sti te ma šte i lir skim, me ta fo rič kim 
i ale go rij skim ele men ti ma. U sve mu to me 
ču de sno, kao jed no od osnov nih, ako ne i 
osnov no svoj stvo usme ne baj ke, do ži vlja-
va pro me nu i po ti ski va nje. Ra ci o nal ni 
duh mo der nog do ba na me će stro že raz-
dva ja nje re al nog i ire al nog (što je u usme-
noj baj ci sa svim sto plje no), pa ključ no zbi-
va nje au tor ske baj ke po sta je, u su šti ni, 
pre la zak iz jed ne sfe re u dru gu. 

Au tor ska baj ka, re ci mo, me nja spe-
ci fič ni hro no top usme ne baj ke, u ko joj su 
li ne ar no ob li ko va ni pro stor i vre me ne-
raz dvoj no po ve za ni s rad njom. Ona če sto 
kon kre ti zu je pro stor i vre me zbi va nja, ve-
zu ju ći ih ili za pre po zna tlji ve, de hu ma ni-
zo va ne pro sto re mo der nog vre me na, ili 
za pro stor i vre me iz na ci o nal ne pro šlo-
sti. 

Li ko vi au tor ske baj ke mo gu bi ti ime-
no va ni ana log no li ko vi ma usme ne baj ke, 
po lom, uz ra stom, so ci jal nim sta tu som ili 
za ni ma njem, ali če šće no se ret ka, neo bič-
na sim bo lič na ime na, ili ime na iz do me-
na na ci o nal ne isto ri je, isto rij skog pre da-
nja ili ep ske tra di ci je. Li ko vi usme ne baj-
ke li še ni su unu tra šnje, psi ho lo ške raz voj-
ne li ni je i ka rak te ri sa ni su pre vas hod no 
vla sti tim de la njem. Na su prot nji ma, li ko-
vi au tor ske baj ke ima ju znat no raz vi je ni-
ju psi ho lo šku ka rak te ri za ci ju. Ju nak 
usme ne baj ke me nja se uglav nom spo lja 
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– pre la zi iz jed nog so ci jal nog sta tu sa u 
dru gi, ili se fi zič ki pre o bra ža va sa vla dav-
ši ini ci ja cij ska is ku še nja. 

Usme na baj ka na se lje na je ljud skim, 
ne ljud skim i nad ljud skim bi ći ma – ali je, 
sa sta no vi šta glav nog ju na ka, iz ra zi to an-
tro po cen trič na. Na su prot tome, u au tor-
skoj baj ci ju na ci mo gu bi ti ži vo ti nje, ko je 
ni su za ča ra ni lju di i ne će se na kra ju baj-
ke vra ti ti u ljud ski lik, pa čak i pred me ti 
ili bilj ke. Ovo je naj če šće ale go ri ja ljud skih 
od no sa, ali mo že bi ti i ne a le go rij sko ob li-
ko va nje an tro po mor fi zo va nog ne ljud skog 
ju na ka. Li ko vi au tor ske baj ke mo gu po se-
do va ti ili ste ći ne ka nat pri rod na svoj stva, 
ali se po ro dič na to pli na, srod nič ke ve ze, 
pri ja telj stvo, za jed ni štvo, po pra vi lu sta-
vlja ju iz nad njih, po sta ju ći tako svo je vr-
sni mit i pred met mi ti za ci je.

Sem to ga, au tor ska baj ka te ži ve ćoj 
kom po zi ci o noj ko he ren ci ji. Nje na kom po-
zi ci ja je uve li ko pod vrg nu ta zah te vi ma 
mo der ne pri po vet ke, u ko joj je rad nja za-
o kru že na, sve de na na je dan mo tiv ski niz, 
i te ži je din stve nom raz re še nju. Au tor ske 
baj ke okon ča va ju se ne ret ko stra da njem 
i smr ću svo jih ju na ka, do bi tak ko ji se u 
nji ma po sti že je ste du hov ni. Ju na ci se žr-
tvu ju za tri jumf od re đe nog mo ral nog ili 
re li gij skog na če la, ili se nji ho vo stra da nje 
de ša va upra vo za to što su na ru ši li iz ve-
sno mo ral no na če lo. Po ne kad se za ove 
baj ke ko ri sti i ter min an ti baj ka. Tra ga nje 
za ti po lo gi jom od no sa usme ne i au tor ske 
baj ke do vo di nas ta ko do mo gu ćeg po ri ca-
nja i na pu šta nja žan ra usme ne baj ke. 
Ipak, ova dva žan ra osta ju traj no ve za na, 
po svoj stvi ma ko ja de le i po oni ma u ko ji-
ma se ra zi la ze. 

R. G. P.: Nje goš je u Gor skom vi jen cu 
za pi sao: „Bog se dra gi na Sr be raz lju ti / Za 
nji ho va smrt na sa gre še nja. / Na ši ca ri za-
kon po ga zi še...” Da li je to ne slo ga i iz da ja?

Lj. P. Lj.: Je ste. Nje goš pre u zi ma iz 
usme ne pe sme mi te mu o „po šljed njem 
vre me nu”, sma ku sve ta. I kod Nje go ša Ko-
so vo je „grd no su di li šte”, a pro past srp ske 
sred njo ve kov ne dr ža ve i tur ska osva ja nja 
svo je vr sni „smak sve ta”. Ipak po sto ji i bit-
na raz li ka, usme ni pe vač iz o sta vlja bi tan 
či ni lac ovo ga mi ta o pro pa sti sve ta zbog 
gre ho va – pri ro du ogre še nja. Ona se slu-
ti: Ju go vi ći zbog ple mić ke oho lo sti po te žu 
ma če ve „da po gu be ca ra u sto li ci” za to što 
je za slu gu La za ra tra žio nji ho vu se stru; 
Vu ka šin ubi ja za ko ni tog ca ra; go spo da se 
na Ko so vu, kod Sa mo dre že su če lja va ju da 
bi po de li li/ote li Du ša no vo na sle đe; go ne-
ći si na Mar ka ko ji je po prav di do su dio 
car stvo za ko ni tom na sled ni ku, Vu ka šin 
uda ra sa bljom di rek cr kve nih vra ta i „po-
gu bi bož je ga an đe la”; za du žbi ne pre sta ju 
da se zi da ju... Ipak ni šta od to ga u Vu ko-
voj zbir ci ne ime nuje se kao ono ogre še-
nje za ko je sle di stra šna i neo po zi va bož ja 
ka zna. Tur ci pre u zi ma ju car stvo jer je ta-
ko pro re če no, „pi sa no”, a ne zbog ja sno 
ime no va ne naše kri vi ce. Ve ru jem da je 
mo tiv ovog oso be nog „pre ćut ki va nja” vre-
me ustan ka u ko jem se ove pe sme ma nje 
vi še ob li ku ju. Sred njo ve kov na dr ža va i 
nje ni ve li ka ši – ta kvi ka kvi su – san su 
usta nič ke voj ske, to sa nja no car stvo tre-
ba ob no vi ti, a ne uka zi va ti na nje go va 
„smrt na ogre še nja”.

Nje go še va vi zi ja isto ri je ne pri sta je 
na to. On tra ži i ob li ku je u pe smi ko la ko-
ja na sta je „iz gla ve [...] ci je la na ro da” no vi 
po če tak i za ga že nje ljud skih i bož jih za-
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ko na ne dvo smi sle no osu đu je ve li ka še 
„pro kle te du še” i nji ho vo be za ko nje, ne-
slo gu, gram zi vost i lu dost. Cen tral na fi-
gu ra nje go ve vi zi je na cio nal ne pro šlo sti 
ni je Mar ko Kra lje vić, bal kan ski he roj i 
„srp ski Her ku les” ne go Mi loš „ču do vi te-
zo vah”.

R. G. P.: Dva na est ogle da či ne knjigu 
Kad je bila kneževa večera? i ob u hva ta ju 
de la ko ja su na sta ja la od po čet ka do kra ja 
dva de se tog ve ka, od Stan ko vi će ve Ko šta ne 
do Bo jo vi će ve Že nid be kra lja Vu ka ši na. 
Šta i ka da Vas je pri vu klo ka po zo ri štu, dra-
mi, i po tre bi da pi še te o po je di nim pred sta-
va ma? Bi li ste stal no unu tar sce ne.

Lj. P. Lj.: Me ne je po zo ri šte i is ku stvo 
s njim bit no ob li ko va lo. Za hva lju ju ći mom 
stri cu Mi tru, u osnov noj, i mom pro fe so-
ru srp sko ga je zi ka Vu ko ma nu Smo lo vi ću, 
u sred njoj, po če la sam re dov no da idem u 
po zo ri šte i upo re do s tim da stra sno či tam 
dra me. Ne gde u če tvr tom osnov ne na šla 
sam na ta va nu rod ne ku će Kr le ži ne Glem-
ba je ve s pe ča tom vr ba ske kra ljev ske gim-
na zi je i pot pu no se za ne la zvon kom re to-
ri kom nji ho vih re pli ka. Pa i mo ji su me, 
ia ko su stro go po što va li ogra ni če nje u gle-
da nju te le vi zi je, pu šta li i pod sti cali da gle-
dam dra me i snim ke pred sta va. Bi la sam 
fa sci ni ra na tim sve tom. I ta fa sci na ci ja 
tra je do da nas. Istin ski uži vam u po zo ri-
štu i ja ko vo lim i po štu jem glum ce, ple sa-
če, per for me re – sva ko ga ko svo jim te lom, 
umom, gla som gra di ču do pred sta ve. Sa-
da to do ži vlja vam, do brim de lom, kao deo 
svo je osnov ne lju ba vi za usme nu knji žev-
nost. Isto kao što je pe sma na sta ja la u ne-
po sred noj usme noj ko mu ni ka ci ji, su o če-
na s pu bli kom ko ja je pri hva ta ili ne pri-
hva ta, ta ko i pred sta va ne mo že bi ti „ne-

pro pu sna na pu bli ku” (ter min De ja na Mi-
ja ča). Po zo ri šte uvek na sta je u ak tiv nom 
od no su pu bli ke i sce ne i me nja se ne sa mo 
vo ljom svo jih tvo ra ca već i vo ljom pu bli-
ke. Po zo ri šte od re đe ne kul tu re za sni va se 
na op šte po zna toj pri či, ko ju ude o ni ci te 
kul tu re već zna ju. Gr ci ni su išli u po zo ri-
šte da sa zna ju šta je bi lo s ju na ci ma Ore-
stije, ili Ca ra Edi pa, na pro tiv, zna li su to i 
išli su da vi de ne šta je bi lo već kako je i 
za što je bi lo. 

Do da nas stra sno či tam dra me. Dva-
na est ogle da u knji zi Kad je bila kne ževa 
večera? su mo ja lič na an to lo gi ja, a do kra-
ja go di ne, ako bog da, tre ba lo bi da iza đe 
no va knji ga u Po zor ju: Smeh i su ze u ra lja-
ma isto ri je... U njoj će bi ti Sre mac kao svo-
je vr sni isto ri čar pu tu ju ćih dru šta va i po-
če ta ka srp skog mo der nog po zo ri šta, Mi-
hiz, sa da u ce li ni sa gle dan sa dra ma ma i 
dra ma ti za ci ja ma, Ko va če vić u an to lo gij-
skom iz bo ru, post hu ma ni stič ke Po sled nje 
de voj či ce Ma je Pe le vić, ali po „me to du 
agen ta Pi što re” sa gle da ne u od no su na 
tra di ci o nal ne pred sta ve i ve ro va nja o 
rodi telj stvu i usvo je nju.

Fol klor ni, usme no tra di cij ski ele-
men ti ni su sa mo ukras. Ko ne raz u me ve-
zu du bin skih zna če nja Stan ko vi će ve Ko-
šta ne sa smi slom pe sa ma ko je se u njoj 
pe va ju, ne će raz u me ti naj slo že nije aspek-
te de la. Bi lo je re di te lja ko ji su tvr di li da 
ni je bit no šta Ko šta na peva. Je ste, su štin-
ski je va žno. Ni je Bo ra uza lud u svim pre-
o bli ko va nji ma dra me do da vao pe sme. U 
nji ma i kroz njih is po lja va ju Stan ko vi će vi 
ju na ci ono što ne mo gu re ći dru ga či je, 
naj du blje za pre ta ne im pul se. Kroz zna če-
nje ovih sti ho va ak tu e li zu ju se stva ra lač-
ka i žen ska sa mo svest Ko šta ne, pri ča o 
uza lud noj žr tvi, mrač ni, de struk tiv ni in-
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ce stu o zni im pul si. Isto rij ski lo mo vi ko je 
Bo ri ni li ko vi pre ži vlja va ju uslo vi li su i op-
šti ji kul tur ni ra sap ko ji za hva ta ce lu za-
jed ni cu. Čvr ste nor me tra di ci o nal ne kul-
tu re bi va ju po ti snu te i gu be svo ju funk ci-
o nal nost i svr sis hod nost pod pri ti skom 
no vog vre me na. „Sta ri da ni” i nji ma pri-
pa da ju ći si stem vred no sti iš če za va ju, 
osta vlja ju ći za jed ni cu ko ja ih je ob li ko va-
la i po vi no va la mu se u svo je vr snom va-
ku mu, iz me đu tra di ci o nal nih nor mi ko je 
iz mi ču i gu be funk ci o nal nost i mo der nog 
po i ma nja sve ta ko je se još do ži vlja va kao 
tu đe i ne pri ja telj sko. Umesto da se odno-
si unutar zajednice, oličene u porodici, 
harmonizuju, i time dopri nesu harmoni-
zaciji opš tih životnih i kosmičkih tokova, 
što donosi božji blagoslov i plodnost „ljud-
sku, skots ku i zemaljsku” – u Ko šta ni na-
rastaju su kobi unutar porodice: između 
rodi telja i dece, supružnika, braće, koji se 
potom prenose i na ši ri socijalni plan, pa 
se slavlje izvrgava u svoju su prot nost. 
Veza s arhetipskim i antro po loš ka univer-
zalnost Stan ko vićeve dra me (i nje go vog 
de la uop šte) ne rea lizuje se isključivo u 
odnosu pre ma lir skoj pesmi i predanju, 
iako je tu najuočljivija. Bitna za shvatanje 
du bin skih značenja i smisla Koš tane jeste 
i transpozicija neverbalnih modela po-
moću kojih se usmena književnost stva-
rala i odnos prema tradicionalnoj kul tu ri 
koju je ona reflek tovala, ovde prevashod-
no oblikovan kroz funkciju koju u drami 
dobijaju prolećni kalen dar ski obredi ve-
zani za Us krs i Đur đev dan. Ciganka Koš-
tana, biće sa so ci  jalne margine, koje po-
buđuje po ti snu  te že lje i im pul se i artiku-
liše ih i iskazuje svojom pesmom, mora se 
ukloni ti i ućut kati, da bi se destrukt ivni 
nagoni potisnuli i nanovo pot činili normi 

kolek tiva. Ne poniš tava se ovde samo je-
dan žanr, ili, kako Predrag Baj četić kaže, 
vrsta narodnog komada s pevanjem, 
igrom i obaveznom svadbom na kraju, već 
se poniš tava i tradicio nal na kultura i nje-
na još uvek živa obrednost, koja gu bi svo-
ju funkcio nal nost i smislenost.

R. G. P.: Ka kve su spo ne „Ba no vić 
Stra hi nje” Star ca Mi li je i Ba no vić Stra hi-
nje Bo ri sla va Mi haj lo vi ća Mi hi za?

Lj. P. Lj.: Broj ne su i pro tiv reč ne, od 
po du da ra nja do sve snog po me ra nja te ži-
šta s pri če o je din stve nom ju na ku na pri-
ču o že ni s taj nom. Ipak, me ne sva ko su-
o ča va nje i s Ko sti će vom tra ge di jom Mak-
sim Cr no je vić ili s Mi hi zo vom sa vr še no 
sklo plje nom dra mom Ba no vić Stra hi nja 
vo di spo zna ji o ap so lut noj je din stve no sti 
Mi li ji noj. Po in te zi te tu zna če nja i ču de-
snoj ori gi nal no sti Mi li ja je, ka ko s pra vom 
ka že Li di ja De lić, „srp ski Šek spir”. Če ti ri 
pe sme ko je je Vuk za pi sao od Mi  li je („Ba-
no vić Stra hi nja”, „Že nid ba Mak si ma Cr-
no je vi ća”, „Se stra Le ke ka pe ta na” i „Ga-
vran ha ram ba ša i Li mo”) oso be ne su po 
vi so koj umet nič koj vred no sti, ali i po ne-
kim ele men ti ma sa dr ži ne. Sva ka na svoj 
na čin, one po tvr đu ju da Sta rac Mi li ja ni-
je bio sa mo pe vač i pre no si lac ko lek tiv ne 
usme ne ba šti ne već i vi še stru ko oso ben 
pe snik, u do me nu sa dr ži ne, zna če nja, for-
me. To mo Ma re tić, u svo jim is tra ži va nji-
ma o na rod nom sti hu (de se ter cu pre sve-
ga), za sno va nim na ve o ma obim noj gra đi, 
naj vi še od stu pa nja od ma ni ra dru gih pe-
va ča i „ogre še nja” o me trič ka pra vi la na-
la zi kod Mi li je. Uzme mo li u ob zir da je 
reč o pe va ču ko ji je is pe vao sa mo če ti ri 
pe sme, ja sno je da ovo ne može bi ti slu čaj-
no. Sa svim je ne pri hva tlji va Ma re ti će va 
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pret po stav ka (u do broj me ri uslo vlje na 
Vu ko vim su dom o Mi li ji) da su ova od stu-
pa nja po sle di ca to ga što je Mi li ja te le sno 
i du hov no oro nuo „i ra ki jaš”. Ov de je, pre 
sve ga, reč o iz bo ju sna žne ljud ske i pe-
snič ke osob no sti, ko ja na ru ša va ka no ne i 
nor me. 

Na ru ša va nju ka no na pri bli ža va se 
na čin na ko ji se u Mi li ji nim pe sma  ma 
ocr ta va, tam na, ne ga tiv na, de struk tiv na 
stra na ju nač kog prin ci pa i njo me uslo vlje-
na pro past ope va nog sve ta. Ta pro past 
kod Mi li je ni je uslo vlje na samo do la skom 
de mo ni zo va nog tu đi na osva ja ča već, pre 
sve ga, su ko bom unu tar za jed ni ce i ogre-
še njem na šeg ju na ka. Ze mlja Iva na Cr no-
je vi ća je ste „stra šna od Tu ra ka, / Od Tu-
ra ka pre ko vo de si nje”, ali nju ne pu sto še 
ne pri ja te lji već su kob me đu svo ji ma, ko ji 
slu ti Jo van ka pe tan. Iz „kav ge me đu bra-
ćom” iz ra sta za stra šu ju ća vi zi ja bu duć no-
sti ne sa mo Iva no ve Ze te već i ce log bal-
kan skog pro sto ra.

Stra hi nja je ste je din stve ni ju nak, 
„ne tko”, ali osta je sam i pro klet, sa že nom 
ko ja ga je ra ni la da bi po mo gla lju bav ni-
ku, s Banj skom iz te me lja ra zo re nom i ne-
sa vla di vom or di jom ko ja po kri va Ko so vo. 
Bi tan deo tog unu tra šnjeg suko ba je ste i 
su štin ski po re me ćaj od no sa mu škog i 
žen skog. Zbog tog po re me ća ja ra za ra se i 
ca re vi na i po ro di ca.

Deo pe snič ke sa mo svoj no sti Mi li ji-
ne pro is ti če i iz Star če vog in te re so va nja 
za „žen sku stra nu”. Nje go vi žen ski li ko vi 
po pra vi lu su slo že ni ji od onih u pe sma-
ma dru gih pe va ča i da le ko su od kon ven-
ci o nal no sti ka kvu im pri pi su ju ne ki te a-
tro lo zi. Pri tom, ni je kod Mi li je reč o ne-
kom na čel nom „po zi tiv nom” od no su i raz-
u me va nju pre  ma že na ma. Na pro tiv. On 

žen ske liko ve sa gle da va u sve tlu ni za ste-
re o ti pa: „žen sku stra nu la sno pre va ri ti”, 
Iva no va lju ba sa ma o se bi go vo ri kao o ne-
kom „s du gom ko som, a pa me ću krat kom”, 
du žde va An đe li ja je „pro kle ta đe voj ka”, a 
ču de sna le po ti ca Rok san da „grd na ko pi-
li ca” zbog ko je ni je vred no „ište ti ti” „kra-
snog pri ja te lja” i bra ta... Me đu tim, ne pro-
ti vreč no po zi ti van ni je ni Star čev od nos 
pre ma mu škom. Bi tan deo tog unu tra-
šnjeg su ko ba u nje go voj vi zi ji sve ta je ste 
i su štin ski po re me ćaj od no sa mu škog i 
žen skog. 

R. G. P.: Po če mu je sve zna čaj na upo-
tre ba usme nog pre da nja, po e zi je, tra di ci o-
nal nih pred sta va u mo der nom de lu? Da li je 
to spo na sa na ci o nal nom pro šlo šću?

Lj. P. Lj.: To je ste spo na s na ci o nal-
nom pro šlo šću, ali, po ten ci jal no, i spo na 
s op šte ljud skim, ar he tip skim pred sta va-
ma vr ste, čo ve ka uop šte, uvid u ko lek tiv-
no ne sve sno, je ste ute me lje nje du hov ne 
gra đe vi ne u pre dač ko, ali i op šte ljud sko 
kul tur no is ku stvo. Ne sa mo u dra mi. U 
mo der nom pe sni štvu mo že se pre po zna-
ti ista slo že na dija lek ti ka pre la ma nja ve-
kov nog pam će nje kroz pri zmu ose tlji ve 
sve sti sa vre me nog stva ra o ca. 

Slo že ni po li log u ko ji mo der ni pe-
snik stu pa s na ci o nal nom kul tu rom, s 
pre dač kim pro mi šlja njem sve ta, pa u naj-
du bljim po ni ra nji ma i s ko lek tiv no ne sve-
snim, iz u zet no je va žan za razu me va nje 
i sa gle da va nje de la i slo že ni ja osve tlja va-
nja tra di cij skog ni za ko jem ovo pe sni štvo 
pri pa da. Pre dač ko i lič no ob je di nju ju re-
flek se na ci o nal ne isto ri je i kul tu re s oso-
be nom „je zič ko po et skom ar he o lo gi jom” 
(sin tag ma Alek  san dra Jo va no vi ća, iz u zet-



R E D  VOŽ N J E

115

nog tu ma ča mo der ne po e zi je) i s vi zi jom 
mo der nog pe sni ka. 

R. G. P.: Sa ko jim sve pe sma ma su se 
naj če šće uspa vlji va la odoj čad, o če mu ste 
pi sa li, po red osta log, i u knji zi Go spo đi Ali-
si noj de snoj no zi. Ogledi o knji žev no sti za 
de cu?

Lj. P. Lj.: Uspa van ka je vr sta ko ja 
spa ja pro šlost i sa da šnjost. Umno go me 
sam fa sci ni ra na usme nom uspa van kom 
i nje nom ne raz lu či vom me ša vi nom ma gi-
je re či i maj čin ske lju ba vi. U usme noj 
uspa van ki ob li ku ju se ta ko ar ha ič ne sli ke 
ro đe nja u go ri, ko je po dr ža va ju i šti te ži-
vo ti nje i de mon ska bi ća, slut nja ubr za nog 
od ra sta nja, za šti će nog od zlih oči ju i uro-
ka, sa sve pro ži ma ju ćom to pli nom maj či-
ne lju ba vi koja oza ru je i šti ti de te sta vlje-
no u cen tar maj či nog i po ro dič nog sve ta. 
Uspa vlji va nje odoj če ta u ko lev ci ili na ru-
ka ma, pra će no rit mič nim rad nja ma (nji-
ha njem, cup ka njem), od nos pe va či ce 
(maj ke/ se stre) pre ma de te tu, po et ski ide-
a li zo va na for ma tog od no sa sa dr ža na u 
pe smi, prak tič na funk ci ja pe sme (da umi-
ri i uspa va de te) i po ten ci jal ni ob red no-
ma gij ski smi sao (da ga bla go slo vi, za šti ti 
od uro ka) – do pri ne li su da se usme na 
uspa van ka pre po zna je kao vr sta lir ske 
pe sme oso be na po sa dr ži ni, rit mu, smi-
slu. Isto vre me no, već pr vi za pi si vač ovih 
pe sa ma, Vuk Ka ra džić iz dva ja ne ko li ko 
uspa van ki, is ti ču ći da se one une ko li ko 
raz li ku ju od osta lih. U na po me ni uz pe-
smu „Cu cu, cu cu ko bi le” on ka že: „Isti na 
da ova pje smi ca, ko ju su i me ni kao ma lo-
me dje te tu pje va li, ne ide sa svi jem me đu 
ove gor nje (kao što bi se go to vo mo glo re-
ći i za po sljed nje dvi je od gor nji jeh pre ma 
osta li ma [’O so ko le moj so ko le!’ i ’Ši ka la 

se bar ka’]), ali mi se opet za sad či ni, da 
joj je uza njih naj pri lič ni je mje sto.” U iz-
ve snom smi slu, ovim se su prot sta vlja ju 
iz vo đač ka prak sa, za sve do če na vla sti tim 
is ku stvom, i po to nje raz u me va nje sa dr-
ži ne pe sa ma. 

Pe sma „O so ko le moj so ko le!” mo gla 
bi, pre ma sa dr ži ni, bi ti ti pič na lju bav na 
ili po ro dič na pe sma, u ko joj mla da že na 
bdi nad usnu lim lju bav ni kom/mu žem. 
Na go ve šte na izo lo va nost dvo je lju bav ni-
ka, ko ju na ru ša va sa mo le pet kri la vi te-
ške pti ce, te pro stor za jed nič ke lo žni ce i 
pro leć ne ba šte, ocr ta ne ka ran fi li ma (ga-
ro fa ni ma) – ostva ru ju, ova ko gle da no, 
sna žan emo tiv ni iz boj. Iza oda ne ne žno-
sti i bri ge slu te se i erot ska ten zi ja i strah 
mla de že ne od dra ga no vog od la ska u boj, 
po bu na pro tiv sve ga što na ru ša va lju bav-
nič ku sa mo do volj nost. A opet, upra vo na-
gla še na po se siv nost, sa dr ža na u če ti ri od 
šest sti ho va: „moj so ko le”, „ne le ti mi”, „ne 
lo mi mi”, „ne budi mi Jo va mo ga”, „si noć 
mi je s pu ta do ša”, mo že bi ti ona unu tra-
šnja nit ko ja na vo di maj ku ili se stru da za-
pe va ovu pe smu kao uspa van ku. U ča su 
uspa vlji va nja de te i ona ko ja ga uspa vlju-
je sna žno su usme re ni jed no na dru go. 
Gle da ju ći usnu lo odoj če ko je u tom ča su 
pot pu no pri pa da njoj, maj ka (ili se stra) 
slu ti bu du ća pu to va nja i ra to va nja, isto-
vre me no ih pri želj ku je i stre pi od njih. U 
pe toj knji zi Srp skih na rod nih pje sa ma, 
Vuk Vr če vić uz uspa van ke da je sle de ću 
na po me nu: „[...] Pje va či ca Si ma na, ko ja je 
ove pje sme ka zi va la te se na pi sa le, re če 
da obič no žen ski nje pje va ju dje ci, kad ih 
uspa vlju ju, ma ka kvu pje smu ko ja im se do-
pad ne.”
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R. G. P.: Ba vi li ste se do sta i knji žev-
no šću za de cu. Ka ko se to mo že po ve za ti sa 
Va šom osnov nom vo ka ci jom, usme nom 
knji žev no šću?

Lj. P. Lj.: Ma ja Kle ut je svo je vre me-
no na gla si la bli skost usme ne knji žev no-
sti i knji žev no sti za de cu. Ona je u ra du 
na slo vlje nom „De te – usme na kul tu ra – 
ma sov na kul tu ra”, raz ma tra ju ći žan ro ve 
usme ne knji žev no sti na me njene de ci i de-
la pri stu pač na i pri me re na mla đim uz ra-
sti ma, na čel no uka za la i na to da se u 
obla sti kul tu re naj ne po sred ni je su sre ću 
usme na knji žev nost na me nje na i de ci, i 
znat no mla đa pi sa na knji žev nost za de-
cu, bu du ći da su de ca „dok se ne opi sme-
ne i dok ne ovla da ju ve šti nom či ta nja i sve 
dok ne stek nu na vi ku da sa ma či ta ju – 
upu će na na au dio-vi zu el ni pri jem knji-
žev nog dela, da kle na la ze se u po lo ža ju u 
ko me se na la zio čo vek agra fij skog dru-
štva”. Zna ča jan deo re cep ci je knji žev no-
sti za de cu ni je za sno van na či ta nju, već 
na usme noj ko mu ni ka ci ji, ne po sred noj i 
po sred noj. To kom či ta vog ra nog de tinj-
stva de te je slu ša lac i gle da lac, a samo iz-
u zet no či ta lac. U pro se ku gle da no spo sob-
nost sa mo stal nog či ta nja uglav nom se 
raz vi ja od de ve te do de se te go di ne. I u 
ovom „agra fij skom pe ri o du” dete ja sno is-
po lja va afi ni te te pre ma od re đe noj vr sti 
de la i us po sta vlja vr stu cen zu re bli sku 
onoj ko lek tiv noj: „De te može tra ži ti da se 
pri ča ili pe sma pro me ne, mo že da pri pit-
ku je, ko men ta ri še i da uti če na tok pri če.” 
Mo žda naj e fekt ni je to ilu stru je pri mer po-
zo ri šta za de cu, gde de ca i te ka ko uti ču 
na „zre nje” pred sta ve i njen tok, svo jim 
akla ma tiv nio odo bra va njem, ali i ja snim 
od ba ci va njem ono ga što im ne od go va ra. 

Svo je vre me no, u Po zo ri štu mla dih, pri-
su stvo va la sam pred sta vi za de cu ko ja je 
une ko li ko pre na gla ša va la za stra šu ju će 
ele men te. Re ak ci je su bi le raz li či te od su-
za i na pu šta nja gle da li šta do že sto ke re-
ak ci je na za mra če nje sce ne i gle da li šte: 
„Pa li to svje tlo, ma ter ti...!” 

Pri pa dam stra snim či ta o ci ma knji-
žev no sti za de cu sve do da nas i mi slim da 
sam tu na istin skom do bit ku. Srp ska i ju-
žno slo ven ska knji žev nost za de cu do se-
gla je iz u zet ne li te rar ne vred no sti: od Iva-
ne Br lić Ma žu ra nić i nje nih ču de snih baj-
ki za sno va nih na slo ven skoj sta ri ni i 
Zma ja i nje go vih naj bo ljih pe sa ma za de-
cu, i jed no i dru go, čvr sto ve ru jem, pri pa-
da ju po vred no sti u sa me vr hun ce svet-
ske knji žev no sti za de cu, pre ko Vu ča i nje-
go ve po e me Pod vi zi dru ži ne pet pe tli ća i 
Ćo pi će vog opu sa, do iz u zet nih ostva re nja 
na šeg vre me na, Stoj ši no vih ro ma na Bio-
skop u ku ti ji ši bi ca i Šam pi on kroz pro zor, 
ko ji u knji žev nost za de cu uno se te ko vi-
ne ma gič nog re a li zma, ili baj ki Gro zda ne 
Olu jić, ko je spa ja ju is tan ča ni po et ski sen-
zi bi li tet au tor ke, tra u ma tič na is ku stva 
mo der nog de tinj stva i struk tu ru i od li ke 
baj ke i pre da nja s ele men ti ma is toč njač-
ke fi lo zo fi je. U evrop ske vr hun ce pe va nja 
za de cu ve ru jem da ula ze i Du ško Ra do-
vić i Lju bi vo je Ršu mo vić. Či tam sve što su 
na pi sa li Igor Ko la rov, Uroš Pe tro vić (on 
je, isti na, i je dan od mo jih naj bli žih pri ja-
te lja), De jan Alek sić, Iva na Ne šić, Ve sna 
Alek sić, Ja smin ka Pe tro vić ili Mi na To do-
ro vić. Istin ski uži vam u po e zi ji Bran ka 
Ste va no vi ća i Po pa D. Đur đe va. Ima mo 
iz van red nu dra mu za de cu: Od Lju bi še 
Đo ki ća i Bo ška Tri fu no vi ća, pre ko gro-
mad ne fi gu re Alek san dra Po po vi ća, do 
Mi o dra ga Sta ni sa vlje vi ća, Igo ra Bo jo vića, 
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De ja na Alek si ća... Ja ko se ra du jem mla-
dim au to ri ma, po put mog stu den ta Mi lo-
ša Mi ha i lo vi ća... Te ško je po bro ja ti i naj-
u ži iz bor. Vo lim taj, ka ko je moj po koj ni 
muž Jo van Lju šta no vić go vo rio, pre dah 
od me ta fi zič kog bez na đa mo der ne po e zi-
je i bez na đa sve ta.

R. G. P.: U knji ga ma Zo ra na Živ ko vi-
ća (Za toč nik pe te si le. Fan ta stič na pro za 
Zo ra na Živ ko vi ća), sre će mo ljude raz li či-
tih vre me na, bi ća iz dru gih sve to va. Da li 
nje go ve ju na ke od li ku je oso be no „sle pi lo za 
ču da” i sklo nost da u ču de snom/fan ta stič-
nom zbi va nju iz dvo je sa svim spo re dan de-
talj ko ji to sle pi lo šti ti?

Lj. P. Lj.: Vo lim tu, do ne kle hlad nu i 
ap strakt nu Živ ko vi će vu pro zu, upra vo 
zbog to ga. Sud bi na je din ke je ste to što mo-
ra osmi sli ti vla sti tu eg zi sten ci ju. U pri po-
ve ci ,,Lep tir”, nje gov ju nak sa gle da va se-
be kao ma ju šno ostrv ce u ogrom nom cr-
nom sve o bu zi ma ju ćem moru ni šta vi la. Ta 
po zi ci ja te ra ve ći nu Živ ko vi će vih li ko va 
da od na vi ka i lič nih mo no ma mi ja gra de 
svo je vr sne ma le, lič ne la vi rin te ko ji ma se 
za kla nja ju pred sve tom. Za raz li ku od 
Bor he so vih ju na ka (stra na kri ti ka če sto 
po mi nje Bor he sa u kon tek stu Živ ko vi će-
vog pi sa nja), Živ ko vi će vi ju na ci te la vi rin-
te gra de du hov no, kao krh ku op nu sa sta-
vlje nu od na vi ka, od ne pri sta ja nja, od ne-
ke vr ste bla gih mo no ma ni ja, što ih če sto 
či ni ko mič nim i tra gi ko mič nim au to ma-
ti zo va nim fi gu ra ma. Veru jem da je je dan 
od ti pič nih knji žev nih uzo ra Zo ra na Živ-
ko vi ća Če hov. Po mno go če mu Živ ko vi će-
vi ju na ci li če na Če ho vlje vog ,,Čo ve ka u 
fu tro li”, Be liko va. Ka že Če hov: „Jed nom 
reč ju, kod to ga čo ve ka opa ža la se stal na i 
ne sa vla di va te žnja da se okru ži omo ta-

čem, da stvo ri se bi, ta ko re ći, fu tro lu, ko-
ja bi ga odvo ji la, ko ja bi ga za šti ti la od 
spolj nih uti ca ja.” Ve ći na obič nih, ma lih 
lju di Živ ko vi će vih je su lju di u fu tro li, lju-
di ko ji po ku ša va ju da svo ju eg zi sten ci ju 
osmi sle ti me što će iz be ći da se su o če s 
ve li či nom sve ta, ogra di će se od nje svo jim 
ma nič nim oso be nja štvom, op se siv nim 
na vi ka ma i, naj zad, svo jim ap so lut nim 
ne pri sta ja njem na ču do. Pri po ve dač nje-
go ve „Kuć ne bi bli o te ke” ne pri sta je da ose-
ća ču đe nje, ne že li da se za pre pa sti. Ka da 
poč ne da na la zi u svom po štan skom san-
du če tu knji ge ko je u nje ga objek tiv no ne 
mo gu sta ti, on is po lja va jed nu vr stu ap so-
lut ne ot por no sti na ču do, na ko joj Živ ko-
vić za sni va iz u zet nu ko mič ku gra da ci ju. 
Ka da na kra ju, iz no se ći na me štaj, ne ka ko 
na tr pa či ta ve zi do ve „svet ske bi bli o te ke”, 
sla žu ći ih od po da do ta va ni ce, u svoj ma-
le ni stan, on po sma tra taj zid. Ta vr sta ko-
mič ne za se ja no sti, me ha nič no sti ima i 
svo ju tra gič nu di men zi ju. U krat kom ro-
ma nu Most, Živ ko vi će vi ju na ci ne ču de se 
ono me če mu se ču di či ta lac ne go se ču de 
i op se daju ne ka kvim ma njim ili ve ćim 
ogre še nji ma o red i kon ven ci je. 

Isto vre me no, tvo rač ku moć i po ten-
ci jal nu be smrt nost u Živ ko vi će voj pro zi 
oli ča va čo vek-stva ra lac, ia ko je i nje go va 
po zi ci ja če sto pa ra dok sal no po dvo je na. 
Ta ko se u pri či „Te le fon”, epi lo gu Ne mo gu-
ćih pri ča, pi sac su oča va s đa vo lom ko ji mu 
nu di jed no stav nu po god bu: is pra znu sla-
vu za ži vo ta ili knji žev nu be smrt nost, ali 
tek po sle smr ti. Na taj na čin se an tro po-
lo ški pe si mi zam, pro i za šao iz su štin skog 
ne skla da čo ve ko ve ko nač no sti i smrt no-
sti i pro stor nog i vre men skog bes kra ja ko-
smo sa, ov de sa gle da va kao tra gi ko mi čan 
i da je Živ ko vi će voj pro zi do mi nant no iro-
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nij ski pri zvuk. Ta za ro blje nost, fru stra ci-
ja i ap surd obe le ža va ju sud bi nu Do sto jev-
skog u po sled njem ob ja vlje nom Živ ko vi-
će vom de lu Če ti ri smr ti i jed no vas kr se nje 
Fjo do ra Mi haj lo vi ča. U ča su ka da se sud-
bin ski ukr ste pa ra lel ni sve to vi mul ti ver-
zu ma, on, u po gla vlju „Park”, bi ra, od no-
sno ne mo že bi ra ti, iz me đu tri mo guć no-
sti: du go več no sti i be zna čaj nog opu sa, 
sred njeg ži vot nog ve ka i osred njeg de la i 
krat ko ve ko sti i ve li kog de la. An tro po lo ški 
pe si mi zam, ko ji pro is ti če iz su štin skog 
ne skla da čo ve ko ve ko nač no sti i smrt no-
sti i pro stor nog i vre men skog bes kra ja ko-
smo sa, sa gle da va se ov de kao tra gi ko mi-
čan, bu du ći da ne zna mo šta bi, da je mo-
gao da bi ra, iza brao krat ko ve ki, a ge ni jal-
ni Fjo dor Mi haj lo vič.

Sud bi na stva ra o ca i ne iz ve snost nje-
go vih iz bo ra, kao i sud bi na onih koji, pre-
o bli ku ju ći kla sič no umet nič ko de lo i knji-
žev no stva ra nje uop šte i pri la go đa va ju ći 
ga za ba vi i za ra di do vo de do (an ti)uto pij-
skog po ri ca nja homo sa pi ens-a kao hu ma-
ni stič ki kon ci pi ra nog su bjek ta i pred stav-
ni ka bi o lo ški naj ra zvi je ni jeg i naj u ti caj ni-
jeg ži vog or ga ni zma na sve tu jed na je od 
osnov nih pre o ku pa ci ja Živ ko vi će ve pro-
ze. Osnov no pi ta nje s ko jim nas suo ča va-
ju Če ti ri smr ti i jed no vas kr se nje Fjo do ra 
Mi haj lo vi ča je ste ono ko li ko se i da li se u 
ko mer ci ja li za ci ji i tri vi ja li za ci ji knji žev-
nog stva ra nja na ru ša va ju su šti na ljud ske 
pri ro de, ljud sko do sto jan stvo, emo ci o nal-
ne spo sob no sti i ka pa ci tet, te ko li ko se 
pre va zi la zi i na pu šta hu ma ni tet ko ji smo 
do da nas po zna va li. Pi ta nje osta je i da li 
je to sre ćan ili ne sre ćan kraj. Od go vor za-
vi si od či ta o ca.

R. G. P.: Za jed no sa još dve ko a u tor ke, 
Li di jom De lić i Mir ja nom De te lić, ob ja vi li 
ste Gla vit ju nak i osta la go spo da. Ana li ze 
na rod nih pe sa ma. Da li Vam je bi la na me-
ra da se oslo ni te na Vu kov an to lo gij ski iz-
bor ju nač kih na rod nih pe sma?

Lj. P. Lj.: Ap so lut no. Ia ko u knji gu 
ula ze i ne ke pe sme ko je ni su Vu ko vi za-
pi si. Knji ga je za če ta u raz go vo ru/ja da nju 
o uža si ma raz li či tih in stant „tu ma če nja” 
usme ne epi ke, ko ja su, bez izu zet ka, lo ša, 
ne struč na, po vr šna, a naža lost ži la vo 
uko re nje na u sred njo škol ske „ob ra de” 
usme ne ep ske po e zi je, s ko ji ma sam se 
kao pro fe sor ka su sre ta la i uza lud po ku-
ša va la da ih „is tre bim” iz lek ti re svo jih 
stu de na ta. Ja da la sam se pre pri ča va ju ći 
tu ma če nje „Ba no vić Stra hi nje”, ko je iz o-
sta vlja sta rog der vi ša kao „ne bi tan i epi-
zo di čan lik”, ka da je Mir ja na De te lić pred-
lo ži la da nas tri sa či ni mo ne što slič no, da 
ob je di ni mo tu ma če nja jed nog ni za an to-
lo gij skih pe sa ma, ko je uz to pri pa da ju i 
ne koj vr sti škol skog ka no na. Iz u zet no 
sam uži va la u ra du na toj knji zi. Mno go 
sa mi na u či la od svo jih ko a u tor ki. Ko li ko 
znam, bar u No vom Sa du, knji ga se i ko-
ri sti, a ima la je lep od ziv i kod ko le ga. 

Od mo jih tek sto va u knji zi naj dra ži 
mi je onaj o „Smr ti de spo ta Vu ka”. Ljud-
ska smrt zma je vi tog ju na ka. Pe sma „Smrt 
de spo ta Vu ka”, za pi sa na, sre di nom se-
dam na e stog ve ka, u ru ko pi snoj knji zi 
Gun du li će vog Osma na, ko ju je du bro vač-
ki ka pe tan, tr go vac i di plo ma ta Ni ko la Oh-
mu će vić no sio sa so bom na broj nim plo-
vid ba ma, iz dva ja se iz ukup nog pe va nja o 
ovom ju na ku od su stvom ču de snog i nu-
mi no znog. Zmaj De spot, Og nje vi ti Vuk, 
Zmaj Og nje ni srp ske epi ke ovde umi re 
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kao de spot Vuk, bez mit skog ozrač ja zma-
je vi ća, u pot pu no sti ome đen svo jom isto-
rij skom sud bi nom, kao su prug, pri ja telj, 
va zal i, vi še od sve ga, kao čo vek dvo stru-
ko op te re ćen – te re tom op šte smrt no sti i 
pe ča tom po ro dič ne ko bi. Ne umi re ov de 
zma je vi ti ju nak, već se „Vuk de spot s gre-
šnom du šom raz de lju je”, pra ćen du bo kim 
sa o se ća njem pe va ča. 

Pra šta nje sa ži vo tom u pe smi se ote-
lo vlju je kao ra sta nak sa že nom, pri ja te-
ljem i si ze re nom i kao te sta men tar no ras-
po re đi va nje ju na ko vih ze malj skih do ba-
ra. Na su prot ne po sred nom opra šta nju sa 
že nom i pri ja te ljem, po sred ni ra sta nak s 
vla da rem obe le žen je u po čet ku dis tan-
com i sve ča nim pa to som fe u dal nog ce re-
mo ni ja la. Osta vlja nje sve ča no opre mlje-
nog ko nja re fleks je stvar ne isto rij ske 
prak se i sred njo ve kov ne za kon ske nor me. 
Bugar š ti ca ja sno pam ti sprovođenje „slo-
va zakona”. Isto vre me no, ovo postaje 
osnov individualizovane, visoko rafini ra-
ne poet ske slike. Ovaj poslednji čin va-
zalske pokornosti i vernosti dobija u pe-
smi složenu i višeslojnu simbo lič ku funk-
ciju. Opremljen kao da mu je go spodar živ, 
sa šestopercem o sedlu – konj simboliše 
junaš tvo svoga vla sni ka, ali, istovreme-
no, naopako posta vlje  nim pu stim kopljem, 
i konačno smrtno odricanje od feudalno-
junačkog sta tu sa. Isto vre me no, ono što je 
op šte (ce remo ni jal no i nor ma tiv no, ali op-
šte ljud sko) po ti sku je se u Vu ko voj te sta-
men tar noj po ru ci lič nom tra gi kom ju na-
ka. U ovome se može videti i jasan trag 
istorijske sudbine Vuka Grgurevi ća, koji 
je, bu du ći Sr bin, raniji tur ski sluga, izda-
nak kuće Brankovića, morao bi ti izložen 
podozrenju, zavisti i kle vetama. Gor či na 
ko ja sen či po to nje, iro nič no pri zna nje (de-

spot, ko ga je pra  ti la neo t klo nji va op tu žba 
da je „od ko lje na ne vjer no ga”, sa da pri zna-
je da će „ne vje ru po či ni ti” i za me ni ti svog 
ze malj skog go spo da ra ne be skim) mo ra la 
je za sen či ti i „ze mlje i gra do ve” ko je mu je 
za ži vo ta da ri vao vla dar. Dok Vi šnji ćev 
Mar ko u ča su smr ti spo zna je „Bo ga sta-
ro ga krv ni ka”, de spot Vuk se po to njem su-
di ji po ko ra va i pre da je kao je di nom, sve-
op štom i pra ved nom go spo da ru, „po bo-
ljem” od „svi je tlog kra lja Ma ti ja ša”.

R. G. P.: Jed na od Va ših knji ga je Iza 
Ali si nog ogle da la. Ti po lo ški ogle di o fan-
ta stič nom ro ma nu za de cu. Oda kle Vam 
ta ve li ka či ta lač ka strast? Uz ko je ste knji ge 
od ra sta li?

Lj. P. Lj.: U naj ve ćoj me ri, i od ra sta-
la i sta ri la, na knji ga ma na ko ji ma se ob-
li ku je ova ti po lo gi ja. Bi la je to pri li ka da 
po no vo či tam svo je omi lje ne pi sce iz de-
tinj stva i da se po za ba vim ne ki ma ko ji su 
ka sni je po sta li mo ja strast, pre sve ga Tol-
ki nom, Ni lom Gej me nom i Da ja nom Vin 
Džons, ali i na šim fan ta sti ča ri ma: Uro-
šem Pe tro vi ćem, Iva nom Ne šić, Mi nom 
To do ro vić i dru gi ma.

Re kla bih da fan ta sti ka pro ži ma sve 
mo je uspo me ne. Od de mo no lo ških pre da-
nja ko ja sam slu ša la kao de te. Uža sno sam 
ih se pla ši la, ali neo do lji vo su me pri vla-
či la. Mo ji su bi li ve li ki pro tiv ni ci bi lo ka-
kvih pra zno ve ri ca, ni jed na od mo jih ba ba 
ni je (bar no mi nal no) ve ro va la u bi lo ka-
kve de mo ne, ali bio je to, sve jed no, svet 
koji pam tim kao ču dan i ču de san. 

Re ci mo, mo ja ba ba po maj ci Pa vu ša 
Če le bić ini ci ra la je je di no na ga že no kum-
stvo za ko je sam uži vo ču la, mi mo et no-
lo ške gra đe. Že ne su ra do pri ča le o to me. 
Po ro di la je že nu na nji vi, od se kla pu pak 
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sr pom, pu sti la de ča ka da če lom do tak ne 
ze mlju i za kr sti la ga vo dom za pi će po če-
lu (maj ka je pri ča la da mu je de snim pal-
cem „ma lo opra la če lo”). Umo ta la je de te 
u svo ju ke ce lju i re kla maj ci, ko ja je pre 
de ča ka ima la šest kće ri, da ga iz ne se u zo-
ru pred vra ta, pa ko na i đe, bez ob zi ra na 
ve ru i na ci ju, da ga za ku mi: „Kr sti, ku me, 
za Bo ga i Sve tog Jo va na.” Se lo u ko me sam 
pro ve la naj ra ni je de tinj stvo – Lov će nac – 
bi lo je par ti zan sko, ko mu ni stič ko, de ca se 
ni su kr šta va la u cr kvi, ali je, pa ra dok sal-
no, kum stvo bi lo iz u zet no va žno, ia ko se 
sve lo na ime no va nje. Ovo pri ču pam tim, 
či ni mi se ce log ži vo ta, zbog jed nog spe ci-
fič nog de ta lja. Že ne su na gla ša va le da je 
ba ba re kla maj ci da ako na i đe pas ili mač-
ka ili ka kva god dru ga ži vo ti nja mo ra za-
vi ka ti: „Prođ’, ku ma/ku me, za Bo ga i Sve-
tog Jo va na, da na i đe ljud sko če lja de.” Meni 
je to bio naj u zbu dlji vi ji seg ment pri če, za-
mi šlja la sam mač ku ko ja ša lje ljud skog 
ku ma, svog za me ni ka. 

Dru ga ba ba, Go spa va, oče va maj ka, 
bi la je tu ži lja na gla su i šta god da je ra di-
la, ako je bi la sa ma, vo di la je di ja log s mr-
tvi ma: bra ćom, ocem, de ve ri ma, maj kom, 
se stra ma. Tu ne gde za če la se mo ja svest 
da svet ni je jed no sta van i da ni je sa mo 
ono što se vi di, već ga či ne i sen ke, tam-
ni, skri ve ni pro sto ri. Ta da je i mo ja osnov-
na pre o ku pa ci ja usme nim pri po ve da njem 
i pe smom za če ta. A usme na pe sma i pri-
ča uvek sa dr že ele me nat ču de snog, ono-
stra nog. S dru ge stra ne, ne ma nje, na me-
ne su uti ca li Za bav nik i stri po vi u nje mu: 
Flaš Gor don i nje go va de voj ka ko ja se one-
sve šću je, svet Di zni je vih per so ni fi ko va-
nih zver či ca i stri po vi Đor đa Lo ba če va o 
ca ru Sal ta nu i Že nid ba Du ša no va.

Po če la sam da či tam ja ko ra no. Prva 
knji ga ko ju pam tim bi la je Ve se la zo o lo gi-
ja Gvi da Tar ta lje. Do da nas mi je drag Sve-
ti o nik na Ra ko voj ste ni Džem sa Kri sa, 
kom bi na ci ja baj ki, pri ča o ži vo ti nja ma, pe-
sa ma. Već sam ra di la na fa kul te tu kad 
sam od Spo men ke Kraj če vić, pre vo di telj-
ke i knji žev ni ce, sa zna la da je Kris vr lo 
uva žen ne mač ki pi sac za de cu. U bi bli o-
te ku me je upi sa la stri na Mi li ca, uči te lji-
ca, čim sam po šla u pr vi raz red, i tu sam 
prvi put sre la Ma log prin ca. Knji ga me je 
fa sci ni ra la, oso bi to ov ca u ku ti ji... S de vet 
go di na do bi la sam za No vu go di nu Ali su 
u Ze mlji ču de sa, pre vod Ma ri je Jur kić Šu-
njić. Či ta la sam ime na po Vu ku i či ta la 
sam knji gu ukrug, stal no iz no va... (Po koj-
ni stric Mi tar me je učio ka ko se ime na 
či ta ju.) Do da nas sku pljam Ali se... Kad 
smo se pre se li li u Be o grad, stric me je upi-
sao u bi blio te ku i kao pr ve knji ge uzeo Go-
go lje ve Ve če ri na sa la šu kod Di kanj ke i Ki-
plin go vu Knji gu o džun gli. Ota da do sa da 
vo lim fan ta sti ku u naj ši rem smi slu.

Či ta ju ći ne pre sta no pra vim neku vr-
stu lič ne an to lo gi je, ko ja se me nja br že ne-
go pa ro le kod po li tič kih pre le ta ča. Isti na 
sva ka od tih li sta po či nje sce nom iz Maj-
sto ra i Mar ga ri te Bul ga ko va: onom kad 
Bez dom ni i Ber li oz na Pa tri jar šij skim rib-
nja ci ma sre ću Vo lan da. To je je dan od ro-
ma na koje sam mo žda i pre ra no pro či ta-
la. Bi la sam još u osnov noj, osmi raz red, 
kad sam, ne znam ka ko, ne gde do če pa la 
ro man u „Mi ner vi nom” iz da nju i on me 
je pot pu no op seo, po go to vo Maj sto rov ro-
man. Bi la sam u osnov noj ško li kad sam 
pr vi put pro či ta la Di ken so vog Da vi da Ko-
per fil da, Cr ve no i cr no Sten da la ili Igo ve 
Jad ni ke ili Zo li nu Tro vač ni cu. Či ta la sam 
go to vo op se siv no, ne se lek tiv no, šta na-
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đem, od iks sto ro ma na do ozbilj ne i deč-
je knji žev no sti, a pla šim se da to va ži do 
da nas.

Če sto ci ti ram svog pri ja te lja i dra gog 
ko le gu i sa rad ni ka De ja na Aj da či ća: „Ma-
lo je lju di ko ji su rav no du šni pre ma fan-
ta sti ci. Lič no su mi bli ži oni ko ji je vo le s 
uve re njem da fan ta sti ka ot kri va taj ne 
sve ta, no prag ma ti ča ri ube đe ni da su ču-
de sni sve to vi be smi sle na igra ri ja ne do-
stoj na od ra slih lju di.” Po seb no je pi ta nje 
ko li ko smo mi kul tu ra ne sklo na fan ta sti-
ci. Tru di la sam se da ura dim što vi še ka-
ko bih pod sta kla mla de lju de da ši re svo-
je vi di ke, i to, pre sve ga, ka ko bi ih na ve la 
da što vi še či ta ju. Na ža lost, ni je ret ko ni 
kod mla dih ni kod sta ri jih da ne što apri-
o ri od ba cu ju, a da to ni su pro či ta li. Mo ja 
ge ne ra ci ja je, upra vo kad je o fan ta sti ci 
reč, u do broj me ri či ta la u inat, upr kos. 
Žan rov sku knji žev nost uop šte (fan ta sti-
ku, ve stern, kri mi-ro man i krimi-pri ču, 
ho ror, avan tu ri stič ki ro man) mi smo de-
lom upo zna va li kao dru štve no pro skri bo-
va ne, ali vi so ko ti ra žne i na ši ro ko omi lje-
ne „ro to-ro ma ne”. Na ziv X–100 (ime 
Dnev ni ko ve bi bli o te ke iz še zde se tih i se-
dam de se tih) di rekt no je im pli ci rao ka te-
go ri zo va nje ovih iz da nja u do men „šun-
da” i „tri vi jal ne knji žev no sti”, ali mi smo 
to gu ta li, raz me nji va li, či ta li na ča so vi ma 
is pod klu pe... Kul tur no is ku stvo mla dih 
lju di da nas je dru ga či je, knji ga, sa ma po 
se bi je po ti snu ta. Ve ru jem da jed na od 
osnov nih ulo ga pro fe so ra knji žev no sti da 
pod sti če na či ta nje i, ko li ko mo že i ume, 
ši ri vi di ke.

Re dov no či tam ru ko pi se mla dih lju-
di (ne sa mo mla dih), i to je za me ne ve li-
ka pri vi le gi ja i do bi tak. Mi slim da bi bi lo 
do bro ka da bi i iz da vač ke ku će od stu pi le 

od, ma nje-vi še, zi he ra ške lo gi ke i ka da bi 
po sto ja li ured ni ci i iz da va či kod ko jih bi, 
re ci mo, iz u zet na fan ta stič na tri lo gi ja Na-
sta sje Pi sa rev Sen ka ma slič ni, ili od lič ni 
fan ta stič ni ro ma ni za de cu Mi loša Mi ha-
i lo vi ća Ka ra ka skir i Ve ver puh bi li pro či-
ta ni upr kos ri zi ku ko ji no si ob ja vlji va nje 
no vih na slo va mla dih au to ra. 

R. G. P.: Hu se in Der de mez (1940–
2011) bio je sa ku pljač na rod nih umo tvo ri-
na, na te ri to ri ji Sje nič ko-pe štar ske vi so rav-
ni. U knji zi Fol klor na zbir ka Hu se i na Der-
de me za (U ko a u tor stvu s El mom Ha li lo vić) 
sa bra ne su pe sme, pri če, za go net ke, po slo-
vi ce, iz re ke, br za li ce, le gen de, za pi si o ve ro-
va nji ma i pra zni ci ma... Po če mu je ona va-
žna za bo šnjačku, ali i srp sku i ju žno slo ven-
sku knji žev no-kul tur nu ba šti nu?

Lj. P. Lj.: Za Der de me zov sa ku pljački 
rad za in te re so va la sam se, pre sve ga, za-
hva lju ju ći po koj nom Sa fe tu Si ja ri ću, pi-
scu i mom dra gom pri ja te lju, koji ga je po-
me nuo. Pre tra žu ju ći Sje nič ki zbor nik i 
dru ge ča so pi se, su o či la sam se s po ten ci-
jal nom zbir kom vi so ke vred no sti: s jed ne 
stra ne u njoj su se ocr ta va la drev na ve-
ro va nja i ar ha ič ne pred sta ve, ali i no vo ži-
vot no is ku stvo i no vi na čin ži vo ta, ko ji 
bit no me nja ju tra di ci o nal nu nor mu i za-
jed no s njom i for mu la tiv ni je zik pe sme i 
pri če. Isto vre me no, bi lo mi je ja sno da sa-
bi ra nje i si ste ma ti za ci ja nje go ve zbir ke 
zah te va is cr pan i mu ko tr pan ar hiv ski i 
te ren ski rad. El ma Ha li lo vić je kod me ne 
od bra ni la ma ster rad o Sle poj Ži va ni (ob-
ja vljen je kao knji ga Sle pa Ži va na – ka ko i 
za što) i za in te re so va la se za pred log da za 
te mu svo je dok tor ske di ser ta ci je uzme 
Fol klor nu zbir ku Hu se i na Der de me za. Te-
za je ve o ma uspe šno od bra nje na 2020, na 



12 2

Fi lo zof skom fa kul te tu u No vom Sa du. Mo-
ja ulo ga u pri pre ma nju knji ge ko ja je iza-
šla u Bi bli o te ci usme ne knji žev no sti Ma-
ti ce srp ske, bi la je, ma nje vi še pri re đi vač-
ka, tre ba lo je raz u đe nu i slo že nu gra đu 
te ze pri la go di ti uzu si ma bi bli o te ke i opre-
mi ti pra te ćom na uč nom apa ra tu rom. 

Po seb nu vred nost zbir ke pred sta vlja 
usme na pro za ko ja ot kri va za jed nicu u 
ko joj se po štu je le pa reč i do te ra na, bo ga-
ta usme na fra za i usme na li ri ka ko ja ob-
je di nja va ne ka da šnji i da na šnji svet. Re-
ci mo, tu je za čud no obim na i bo ga ta ru-
ko vet voj nič kih pe sa ma. Ka da ih pa žlji vi-
je iš či ta te ove pe sme go vo re o du bo kom 
de vo jač kom stra hu da se mom ci ne će vra-
ti ti iz voj ske, da će uza lud če ka ti i ot kri-
va ju is tra ja va nje one du bo ko uko re nje ne 
po de le pro sto ra na žen ski, za tvo ren, ogra-
ni čen, ve ćim de lom kon tro li san od stra ne 
po ro di ce, i mu ški, ši ri slo bod ni ji, ob u hvat-
ni ji. Ti pro sto ri se ukr šta ju i su sre ću uz 
bla go slov za jed ni ce pri oba vlja nju ne kih 
po slo va. Za to je, re ci mo, čo ba no va nje to-
li ko omi ljen po sao.

Za hva lju ju ći ogrom nom El mi nom 
tru du, mi slim da na ša za jed nič ka knji ga 
pred sta vlja do stoj no vra ća nje du ga jed-
nom vred nom i dra go ce nom čo ve ku, ali i 
dra go cen do pri nos na šem shva ta nju ka-
ko na sta ju i ka ko ži ve usme ne pe sme i pri-
če su bli mi ra ju ći kul tur no na sle đe i ži vot-
no i isto rij sko is ku stvo za jed ni ce.

R. G. P.: Pri re di li ste mno ge knji ge: an-
to lo gi je usme ne li ri ke i epi ke, de la Bo re 
Stan ko vi ća u edi ci ji „Srp ski pi sci evrop ski 
kla si ci”, dra me i dra ma ti za ci je Bo ri sla va 
Mi haj lo vi ća Mi hi za, an to lo gij ski iz bor iz de-
la Du ša na Ko va če vi ća, tri knji ge iz ostav-

šti ne Jo va na Lju šta no vi ća... Ob je di nju je li 
ne što Vaš pri re đi vač ki rad?

Lj. P. Lj.: Ob je di nju je ga jed no speci-
fič no is ku stvo. Svo je vre me no, u do ba ve-
li ke in fla ci je ka da je mo ja pla ta pa la na če-
ti ri mar ke, a i Jo va no ve spo ra dič ne ho no-
rar ne za ra de, ta ko đe, po če la sam da ho-
no rar no ra dim lek tu ru ka ko bi smo op sta-
li (bi li smo pod sta na ri i na ša po koj na ga-
zda ri ca Ko sa na Stan ko vić, po sle sva ke ki-
ri je da va la nam je u hra ni mno go vi še no 
što je ki ri ja vre de la). Bi la sam ta da pri sto-
jan lek tor i po sla je bi lo i na bi ra nje. Pi ta-
la sam, u jed nom ča su svo ju ko le gi ni cu i 
dru ga ri cu Alek san dru Al ku Ko la rić šta 
da ra dim i ona mi je ka za la da uvek bi ra 
ono što bi i za dža be uradi la, bi lo zbog au-
to ra, bi lo zbog te me. Ta jed no stav na lo gi-
ka ru ko vo di la je mno ge mo je iz bo re ota-
da i ni kad se ni sam po ka ja la. Mo žda ni je 
la ska vo za me ne kao na uč ni cu, ali uvek 
sam bi ra la da ra dim ono u če mu uži vam 
ili ga zbog au to ra sma tram va žnim. To je 
su štin ski obe le ži lo i moj pri re đi vač ki rad. 
Ba vi la sam se te ma ma i lju di ma ko ji ma 
bih ra do i pot pu no po sve ti la (i je sam po-
sve ći va la) svo ju ži vot nu do ko li cu.

Do da nas ose ćam du bo ku za hval-
nost ured ni štvu an to lo gij ske edi ci je „De-
set ve ko va srp ske knji žev no sti” što su me 
an ga žo va li da pri re dim an to lo gi je usme-
ne li ri ke i epi ke. Mi slim da je pred go vor 
an to lo gi ji li ri ke „Na ja bu ci za pi sa no” mo-
žda naj bo lji i naj lep ši tekst ko ji sam na pi-
sa la. Ja ko sam se tru di la da ob u hva tim što 
ši ru gra đu sa što ši reg pod ruč ja na ko jem 
su Sr bi ži ve li i pe va li i da tu ma če ći pe sme 
u kon tek stu tra di ci o nal ne kul tu re i ve ro-
va nja ni jed nog tre nut ka ne za ne ma rim ni 
či sti estet ski kri te ri jum, da po sma tram 
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pe sme kao pe sme, da ih sa gle dam, po vre-
me no i u kon tek stu pi sa ne li ri ke na še i 
stra ne. Ta ko se Lor kin lir ski su bje kat ko-
ji u pe smi „Opro štaj” va pi: „Kad umrem, 
/ osta vi te bal kon otvo ren”, do zi va s umi-
ru ćom de voj kom s Ko so va, iz Bo va no ve 
zbir ke, ko ja mo li maj ku da joj na san du ku 
od ja vo ra na pra ve „tri zlat na pro zo ra: / Je-
dan pro zor ve tar da me bi je, / Dru gi pro-
zor sun ce da me gre je, / Tre ći pro zor maj-
ka da mi pro đe...” A ču de sno le pa, jed no-
stav na i steg nu ta, sva tov ska pe sma iz 
zbir ke Mi o dra ga Va si lje vi ća, „Lov lo vi li 
gra đa ni”, kao da je iza šla is pod pe ra Mom-
či la Na sta si je vi ća. To je ste na ša kla si ka 
„je di na i pra va”, ka ko je re kao ve li ki pe-
snik i an to lo gi čar usme ne knji žev no sti 
Vas ko Po pa.

U an to lo gi ji epi ke po ku ša la sam da 
su o čim raz li či te slo je ve usme nog ep skog 
pe va nja i raz li či te slo je ve be le že nja ko ji se 
mo gu pra ti ti od kad je Ro đe ro de Pa či en-
ca, če tr de se tak go di na po sle stvar nog, u 
isto ri ji za sve do če nog do ga đa ja, 1497. go-
di ne, u gra di ću Đo ja del Ko le, za be le žio 
frag ment pe sme ko ja ope va ro bo va nje Ja-
no ša Hu nja di ja. To je iz spe va Bal ci no iš-
či tao Mi ro slav Pan tić. For mu la tiv ni po-
četak, junakovo sve ča no bratimljenje pti-
ce, stajaći epiteti – kao i ukupna into na-
cija pro že ta ju nač kim pa to som, sve doče o 
epskoj tehnici, koja so bom su štin ski pre-
o bli ku je stvar nost i ka da je ona pe va ču i 
nje go vim slu ša o ci ma isto rij ski sa svim bli-
ska, a po sred no sve do či da je i pre ove pe-
sme mno go i du go pe va no da bi se taj je-
zik iz bru sio. 

U an to lo gi ju sam une la i osme rač ku 
epi ku ko ja je pe va na u ko lu i, na rav no, de-
se te rač ke pe sme, pe va ne uz tam bu ru i 
gu sle, od Er lan gen skog ru ko pi sa, či je na-

la že nje du gu je mo ve li kom ger ma no sla vi-
sti Ger har du Ge ze me nu, a mo gu ćeg na-
ru či o ca i in spi ra to ra ovog zbor ni ka je u 
svo jim is tra ži va nji ma pret po sta vi la Ma-
ri ja Kle ut. Nje no te melj no po zna va nje 
osam na e stog ve ka iz ne dri lo je iz u zet no 
zna ča jan, pod sti ca jan i ube dljiv knji žev-
no i sto rij ski na laz o ge ne ra lu Mak si mi li-
ja nu Pe tra šu, kao mo gu ćem na ru či o cu 
Er lan gen skog ru ko pi sa i o po ten ci jal nim 
pu te vi ma ru ko pi sa do bi bli o te ke u Er lan-
ge nu. Tu su, za tim, pe sme iz Vu ko ve zbir-
ke, one ko je če sto po i sto ve ću je mo s usme-
nom epi kom i pe sme iz no vi jih za pi sa nu-
žno gur nu te na neo d re đe nu gra ni cu iz-
me đu usme nog i pi sa nog, in di vi du al nog i 
ko lek tiv nog. Vo lim epi ku na sa svim ne-
na u čan na čin, znam je, slu šam je, znam 
šta je do bro pe va nje uz gu sle i ra do ga slu-
šam. To je ste u an to lo gij skom iz bo ru ve-
li ka po e zi ja ko ja osmi šlja va i pre o bli ku je 
kr va vi ko lo plet isto ri je.

Za an to lo gij sku edi ci ju sam pri re di-
la i Du ša na Ko va če vi ća – dra me, po e zi ju, 
ese je. Ve li ki udeo u ob li ko va nju knji ge 
imao je sam au tor, ali to, za ču do, ni je sme-
ta lo, na pro tiv. Fa sci ni ra ju me Ko va če vi-
će ve dra me kao sli ka vre me na i na ro či to 
svo jom žan rov skom he te ro ge no šću. Te 
„tu žne ko me di je”, „ur ne be sne tra ge di je”, 
„kla u stro fo bič ne kome di je”, ne na pi sa ni 
ro ma ni ot kri va ju gro tesk no, iz ob li če no, 
bi zar no li ce na še stvar no sti. One svoj pu-
ni sa ti rič ni po ten ci jal ostva ru ju in si sti ra-
njem na isti ni to sti – sa že tom u sin tag mi 
„po zo ri šte pot ka zu je ži vot na ro du”. Sve 
dra me Du ša na Ko va če vi ća mo gu se či ta-
ti/gle da ti kao bol no isti ni ta pri ča o na šoj 
stvar no sti i broj nim tra gi ko mič nim ras-
ce pi ma unu tar dru štva i unu tar je din ke. 
Gro tesk no, iz ob li če no, bi zar no li ce na še 
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tran zi cij ske stvar no sti ogle da se u sve sno 
is kri vlje nom ogle da lu Ko va če vi će ve dra-
ma tur gi je, ko ja ob je di nju je ele men te dra-
me ap sur da, ko me di je, tra ge di je, far se, 
dra me u užem smi slu, s ele men ti ma ro-
ma na, pri po vet ke, fan ta sti ke. Upra vo ova 
žan rov ska me ša vi na efekt no od ra ža va 
vred no sni ra sap srp skog dru štva, ali i ši-
ru, uni ver zal nu po de lje nost i dez o ri jen-
ta ci ju.

Naj zad, po sled nja Jo va no va knji ga, 
ko ju sam de lom pri re di la, a de lom do vr-
ši la je ste na ša za jed nič ka An to lo gi ja sa ti-
re i afo ri zma, ko ja bi tre ba lo da iza đe kra-
jem ove ili po čet kom na red ne go di ne. Tu 
mi je iz u zet nu po moć pru žio glav ni ured-
nik edi ci je Mi ro Vuk sa no vić. Bi lo je to 
čud no i te ško is ku stvo. Iz u zet no vo lim 
hu mo ri stič ku li te ra tu ru, nje na sam stra-
sna či ta telj ka, ra do či tam i sa ti ru, kad je 
du ho vi ta, ali ni sam se ni kad ti me si ste-
ma tič no ba vi la. Bio je to bo lan i ot kri va-
lač ki po sao u ko me je tre ba lo raz re ši ti niz 
ne do u mi ca, po put one ka ko kla si fi ko va ti 
gra đu, hro no lo ški ili te mat ski. Hro no lo-
ški re do sled je zna čio po ten ci jal no ocr ta-
va nje isto rij skog to ka srp ske sa ti rič ne 
pro ze, ali je isto vre me no, da bi bio ce lo vit, 
no sio i po ten ci jal ni od mak od estet skog 
kri te ri ju ma. Te mat ski prin cip, za ko ji sam 
se ko nač no opre de li la, ve ru jem, omo gu-
ća va da se iz raz li či tih vre men skih per-
spek ti va ocr ta slo že na sli ka sve ta: čo ve-
ka, dr ža ve, vla sti, vo đe, mo ći/ne mo ći, pi-
sa nja, od no sa pre ma Bo gu, i, što je me ni 
bi lo va žno, da se ja sni je sa gle da di ja log 
usme nog pri po ve da ča i mo der nog stva ra-
o ca. Pa ra dok sal no, ia ko bi se či ta va jed na 
do bra an to lo gi ja sa ti re mo gla sa bra ti sa-
mo na po lju usme ne knji žev no sti, ovo je 
pr va an to lo gi ja ko ja uklju ču je usme nu 

aneg do tu, ša lji vu pri ču, ba snu i pi ta li cu, 
u ko ji ma se, bi lo na pr vi po gled, bi lo kao 
dvo stru ko dno i mo gu će du bin sko zna če-
nje, ar ti ku li še sa ti rič ni od nos pre ma vla-
sti, moć ni ma, čo ve ku i sve tu. Du go sam 
se ko le ba la da li bi tre ba lo iz dvo ji ti ove 
usme ne ob li ke kao za seb nu ce li nu. Od lu-
či la sam da ove usme ne ob li ke uvr stim u 
već iz dvo je ne te mat ske ce li ne, ka ko bi se 
ocr tao oso be ni ne u ga sli po li log ko ji ve ko-
vi ma na ra sta unu tar srp ske kul tu re.

I pri re đi va nje de la Bo re Stan ko vi ća 
za u zi ma po seb no me sto u mom ži vo tu i 
ra du. Me đu pr vim iz bor nim kur se vi ma 
ko je sam pri ja vi la ka da se Bolo nja ob ru-
ši la na nas bio je onaj o Bo ri Stan ko vi ću. 
Zbog Bo re i Srem ca i, na rav no, usme ne 
li ri ke pa si o ni ra no či tam sve što je na „ju-
žnjač kom di ja lek tu”. Bo ra je ču de san pi-
sac, iz me đu tra dici je i mo der no sti, iz me-
đu re gi o nal nog i uni ver zal nog, iz me đu 
re a li stič kog pri po ve da nja i nje go ve pu ne 
dez in te gra ci je. Čvr sto ve ru jem da je Stan-
ko vi ća ne mo gu će tu ma či ti bez uvi da u 
svet, pred sta ve i tvo re vi ne tra di ci o nal ne 
kul tu re. Ču de san, fa sci nan tan pri po ve-
dač. Je dan od ve li ka na srp ske knji žev no-
sti. 

Pri re đu ju ći Mi hi zo ve dra me i dra-
ma ti za ci je do bi la sam pri li ku da svo ju 
omi lje nu dra mu Ba no vić Stra hinja sa gle-
dam u no vom i mno go ce lo vi ti jem stva ra-
lač kom kon tek stu i da se su o čim sa ce lo-
vi to šću i kom plek sno šću Mi hi zo ve ve li ke 
ba šti ne i, na dam se ozbilj no, za gle dam iza 
one so ci jal ne ma ske pre pa met nog, du ho-
vi tog, iro nič nog, ali ne pre te ra no vred nog 
hro ni ča ra epo he. Pre ko svo jih dra ma i 
dra ma tiza ci ja Mi hiz vo di oso be ni stva ra-
lač ki i vred nu ju ći po li log: sa pi scem, de-
lom, re di te ljem i glum ci ma, pu bli kom, 
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epo hom. Bi ra ju ći šta će i ko ga će iz ve sti 
na sce nu, on se ba vi tra u ma tič nim lič nim 
i isto rij skim lo mo vi ma ili, kada je o dra-
ma ti za ci ja ma reč, is ti če ono što vi di kao 
osnov ne cr te vred no sti iz u zet nog de la. 
Ima tu istin ske ozbilj no sti i traj no otvo re-
nih pi ta nja.

R. G. P.: Pre dve go di ne ob ja vljen je 
zbor nik Strast či ta nja po sve ćen Va šem ra-
du. Da li mo že mo re ći da ste se opre de li li za 
oblast iz u ča va nja ju žno slo ven skog i bal-
kan skog knji žev nog fol klo ra i in ter di sci pli-
nar nih stu di ja o re flek si ma prak se bal kan-
skih na ro da u srp skoj i ju go slo ven skoj dra-
ma tur gi ji i po zo ri štu?

Lj. P. Lj.: Taj zbor nik je naj lep ši dar 
ko ji sam u ži vo tu do bi la, i da nas pred njim 
ose ćam du bo ku, po ni znu za hval nost, ia-
ko ne mo gu re ći da sam baš sklo na po ni-
zno sti (moj ko le ga Sa va Da mja nov to pos 
skrom no sti zo ve „to pos la žne skrom no-
sti”). 

Ka sno sam do šla na fa kul tet. Bila 
sam, za hva lju ju ći Ma ri ji Kle ut, asi stent 
od tri de set de vet go di na, ko ji do la zi iz po-
zo ri šne in sti tu ci je, s jed nim bro jem ra do-
va i ma gi stra tu rom, ali s ma lim na stav-
nič kim is ku stvom ste če nim u osnov noj 
ško li. Dok bu dem išta pam ti la pam ti ću, 
na dam se, du bo ku za hval nost Ma ji što mi 
je da la pri li ku. S po što va njem, lju ba vlju i 
za hval no šću se ćam se svih ko ji su po mo-
gli u tom ču de snom, ali vr lo tra u ma tič-
nom is ku stvu: mom Jo va nu, ko ji je ne 
trep nuv ši pri hva tio pre la zak na me sto sa 
tri de set po sto ni žom pla tom, a bi li smo 
pod sta na ri, raz dvo je ni po slom, stal no na 

pu tu iz me đu No vog Sa da i Be o gra da; Pe-
tru Mar ja no vi ću, ko ji je de lio slič no is ku-
stvo i ko ji mi je sa ve to vao da se za ve žbe 
spre mam kao da pi šem naj o zbilj ni ji rad, 
be le že ći iz vo re, li te ra tu ru, ci ta te; i oni ma 
ko ji su, čuv ši me ka ko go vo rim, po dr ža li 
Ma ji nu od lu ku, ia ko me ni su lič no po zna-
va li: Če do mi ru Po po vu, Jel ki Re đep, Mi ri 
Jo cić... Zbor nik Ra dost či ta nja, ko ji su pri-
re di le Li di ja De lić i Dra ga na Jo va no vić ob-
je di niv ši ra do ve o mom ra du bio je za me-
ne i pri zna nje da mi je bi lo me sto tu gde 
sam se na šla. Svi u nje mu su mo ji pri ja te-
lji, ali, pre sve ga, lju di od ko jih sam mno-
go uči la i učim, i to svi oni od mo jih pro-
fe so ra i ko le ga do mo jih stu de na ta i dok-
to ra na ta.

R. G. P.: Do bit ni ca ste mno gih na gra-
da i pri zna nja... De lu ju li na Vas?

Lj. P. Lj.: Ja se na gra da ma ja ko ra du-
jem, ni kad ni sam pri pa da la oni ma ko ji ih 
sma tra ju ne bit ni ma. Na pro tiv, ka kve su 
– ta kve su, mo je su. Po seb no su me, ipak, 
ob ra do va le Na gra da za te a tro lo gi ju Ste ri-
ji nog po zor ja, Nagrada Zlat na knji ga Bi-
bli o te ke Ma ti ce srp ske (svo ju knji gu Iza 
Ali si nog ogle da la po sve ti la sam „Bi bli o te-
ci, Pr voj i Po sled njoj Do ma ćin skoj Ku ći 
fan ta stič nih sve to va i svim bi bli o te ka ri-
ma koji su me kroz tu svo ju ku ću vo di li”) 
i Na gra da Art ani me za pro mo ci ju fan ta-
sti ke (da li su je vred ni i pre da ni lju di, bi-
la je div na do de la). Do bi la sam te na gra de 
za svoj ži vot, i to za nje gov bi tan, istin-
skim uži va njem is pu njen deo (po zo ri šte, 
či ta nje i či ta nje fan ta sti ke) i ve o ma sam 
sreć na zbog to ga.


